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PISMA ČITALACA

Zaštitimo Partizansko spomen-
groblje u Mostaru!

Mi - Mostarci i Mostarke, u rodnome gradu i 
širom svijeta, se opet zgražavamo nad tihim 

i prešutnim uništenjem Partizanskog spomen-gro-
blja, vandaliziranju i prepuštanju zaboravu memori-
jala za one koji su život poklonili da bi mi imali ka-
kav takav, ali sretan i bezbrižan život bez ratova od 
1945. do 1992. godine. 

Teški napadi, zapuštenost, vandalizam i devasti-
ranost počinju 1992. godine, a 2005. i 2008. godine je 
započeta obnova Partizanskog groblja. Financiranje 
je omogućeno od strane 
vlade Norveške, Nizo-
zemske, Grada Mostara 
i Federacije BiH. 

Nažalost do današ-
njeg dana augusta/ko-
lovoza 2010. godine se 
nije pristupilo ozbiljnom 
realiziranju obnove i 
oznaka grobova heroja, 
što je izazvalo i izaziva 
snažne reakcije javno-
sti, reakcije Mostaraca 
u gradu i širom svijeta.

Partizansko groblje 
je jedno od najljepših ar-
hitektonskih zadužbina 
velikog humaniste i tvorca Bogdana Bogdanovića na 
području Balkana. Na 6 terasa ovog memorijala spa-
vaju heroji i sugrađani pripadnici svih etničkih grupa 
Mostara i BiH. Oni su bez obzira na politička uvjere-
nja ili porijeklo, poput mnogih u Evropi, dali svoj ži-
vot u borbi protiv nacističke nemani drugog svjetskog 
rata. 

Ovi poginuli sugrađani, među kojima su mnoge 
mlade i hrabre žene Mostarke, Hercegovke, Bosanke 

- naše majke, su zaslužili da buduća pokoljenja uče o 
tom trenutku prošlosti uz poštivanje žrtve protiv fa-
šizma i da im se kao mrtvima konačno dozvoli vječni 
mir i slava.

Dižemo glas i udruženi smo, spremni da uradimo 
sve za zaštitu Partizanskog Spomen Groblja !!! Slo-
bodarski Mostar je iznjedrio slobodarske ljude i žene, 
građane planete, humaniste i demokrate, koji ne do-
zvoljavaju zaborav, brisanje i prepravljanje naše svi-
jetle prošlosti.

Okupljeni da ču-
vamo sve što je naše, i 
nama sveto !

Primorani smo, na-
žalost, i u ovom stoljeću 
da branimo i čuvamo 
svoju prošlost i sadaš-
njost, svoj obraz pred 
sobom i svijetom, da-
jući pouku našoj djeci i 
budućim generacijama, 
čuvajući od zaborava, 
zapuštenosti i vandal-
skog animoziteta jedan 
od najljepših arhitek-
tonskih simbola zajed-
ničke borbe protiv fa-

šizma na ovim prostorima - ponos Mostara i od 2006. 
Godine, zaštićeni spomenik BiH. 

Zato zahtijevamo da se konačno pristupi njegovoj 
obnovi i punoj zaštiti !!!

Mostarci, Mostarke i Prijatelji Mostara

Članovi grupe “Partizansko groblje Mostar 
- Help to preserve famous WW2 Memorial in 

Mostar”

Poštovani čitaoci, redakcija Europa Magazina će rado objaviti i Vaš tekst, ako nam ga pošaljete 
na e-mail adresu redakcija@europamagazine.info. Ne zaboravite - ovo je i Vaša novina!
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KOLUMNA

Izborne priče mimo životne realnosti

Dosadašnji tok predizborne bh. kampanje pokazuje 
da racionalni politički um ovdje još ne stanuje. A 

hoćemo u Evropu. Tako nam političke elite već godinama 
obećavaju.

Međutim, već numerički po-
gled na broj izbornih učesnika 
upozorava da je društveno-poli-
tički ambijent, u kome se izbori 
odvijaju, još uvijek ideološki ne-
zreo. Konkretno: 48 prijavljenih 
stranaka i 15 nezavisnih kandi-
data u ovako maloj i ratom opu-
stošenoj zemlji govori da se ovdje 
radi o idejno difuznom i politički 
nestabilnom društvu.

Svako vuče na svoju stranu, 
kao na kakvoj seoskoj svadbi. Iz-
borna groznica trese BiH. 

U takvom političkom i idej-
no-stranačkom metežu, hvalo-
spjevne izborne priče teku uglav-
nom mimo životne realnosti. I 
mimo osnovnih egzistencijalnih potreba većine građana. 
Umjesto da se izvinu i da objasne zašto su prošla obećanja 
ostala neispunjena i zašto i kako je zemlja dospjela u naj-
težu krizu, u najdublju koliziju morala i savjesti, stranački 
lideri, kao da je SVE u najboljem redu, uporno ponavljaju 
staru priču i nude nova obećanja. I sve to na račun novca 
poreskih obveznika.

Ogromni, skupi bilbordi niču kao gljive. A sa hiljada 
plakata smiješe nam se (ili bolje reći rugaju), skupo odjeve-
ni i nevješto nalickani stranački prvaci. Neki od njih, sni-
mljeni iz žabljeg rakursa, gledaju nas odozgo - s neba.

Nimalo slučajno.

Tim snimkom poručuje nam se koliko smo sitni, mali i 
beznačajni spram njihovog bogatstva i moći. I da u toj svo-
joj minornosti, postojimo ne kao slobodni građani koji bira-
ju nego kao vješto izmanipulirani etno-podanici koji glasaju 
po direktivi logike pregrijanog naciona.

Ništa novo.
Sve je to već viđeno!

Viđeno na plakatima nacionalno osiljene Njemačke 30-
ih godina prošlog stoljeća. 

I ne samo to. S bilbordima i plakatima, počinje praktič-
na demonstracija stranačke samovolje, i bezakonja.

O čemu se radi?

U prevodu, bilbord znači “tabla koja se plaća”, ili “ta-
bla za iznajmljivanje”. Uprkos tome, kako javljaju mediji, 
uz naše puteve gledamo na stotine neprijavljenih, ilegal-
nih, i samim tim neplaćenih bilborda najmoćnijh stranaka. 

Dakle, bilborda postavljenih 
na štetu državnog budžeta i 
društvenog standarda gra-
đana. Čine to upravo oni koji 
bi zemlju trebali izvesti iz 
ustavnog, pravno-zakonskog 
i voluntarističkog košmara u 
kome se nalazi. Na jedan dru-
gi način slično se događa i sa 
hiljadama plakata. 

Ovo, uz čitavo mnoštvo 
drugih neregularnosti i pre-
kršaja, porađa ključno izborno 
pitanje:

Kako od onih koji se tako 
neodgovorno ponašaju DA-
NAS, očekivati ozbiljnu i od-
govornu vlast SUTRA???

Neregularnu izbornu sliku upotpunjuje i prizemni rat 
plakatima, po principu plakatom na plakat. Zajedno s tim, 
izborna utrka ulazi u fazu najprljavije izborne retorike i po-
ricanja neporecivog. Tako se bestidno negiranje genocida u 
Srebrenici događa u samom centru Srebrenice. Na taj se 
način nemoral i cinizam funkcionaliziraju i instrumentali-
ziraju u svrhu dobijanja glasova najradikalnijeg i najbezu-
mnijeg dijela glasačkog tijela.

Za usporedbu: zamislimo da neko od njemačkih poli-
tičkih prvaka godine 1960., dakle 15 godina nakon rata, na 
platou Auschwitza, praćen aplauzima, javno poriče genocid 
nad Jevrejima.

Nezamislivo!

Evropa bi bila na nogama. Moskva bi posegla za tenko-
vima i artiljerijom.

Međutim, danas i ovdje, to ne samo da je moguće nego 
nam se planski i smišljeno događa. A međunarodna zajedi-
ca, Evropa i Moskva nemoralno i licemjerno šute.

Sve u svemu, ostaje nam jedan jedini zaključak:

Ma, kako sutra formalno-pravno budu kvalificirani, ovi 
će izbori, nakon što prođu, biti sve, samo ne - ljudski i samo 
ne etički - regularni.

Esad Bajtal 
Radio Slobodna Evropa

Esad Bajtal, politički analitičar
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Eksperti zaključuju da stranke ni ovog puta nisu bile 
kreativne u osmišljavanju svojih kampanja - birači se 

ponovo regrutuju apelima na strah, ugroženost i nesigurnost.

U predizbornim 
kampanjama u Bosni i 
Hercegovini još od 1990. 
godine malo se toga 
promijenilo - smatra 
profesor političke komu-
nikacije na mostarskom 
univerzitetu Zoran To-
mić. I dalje dominira, 
kako kaže, prljava kam-
panja - umjesto kvalitet-
nih programa stranke 
mobilišu biračko tijelo 
apelima na nesigurnost, 
ugroženost i strah.

„Politička nervoza 
nam nije donijela ništa 
novo. Politička nervoza 
nam je donijela već vi-
đeno, tipično bosansko-
hrecegovački - tipično 
hrvatsko, tipično boš-
njačko i tipično srpsko, 
i nema bitnih iskoraka u 
toj kampanji“, kaže Tomić. 

Kako se ovih dana vode kampanje ilustruje primjer pre-
dizbornog skupa SNSD-a u Bratuncu. Uz zvuke „Marša na 
Drinu“ biračima se obratio kandidat SNSD-a za Predstavnički 
dom Parlamentarne skupštine BiH i aktuelni predsjedavajući 
Savjeta ministara Nikola Špirić:

„Učinili smo sve za RS, a ništa protiv BiH. A oni drugi, 
muslimani i Hrvati, radili su sve protiv RS, a ništa za BiH.“ 

Profesor Zoran Tomić kaže da dominacija prljave kam-
panje nameće pitanje imaju li političke partije uopšte svoj pro-
gram, ciljeve i projekte. 

Izvršni sekretar Sa-
veza nezavisnih socijal-
demokrata Rajko Vasić 
kaže da u ovoj kampanji 
SNSD ima tri teme. Eko-
nomija i zapošljavanje, te 
socijalna stabilnost, dali 
su prednost, po Vasiće-
vom mišljenju - najvažni-
joj temi.

„Prva tema je, na-
ravno, status RS. Ono 
pojednostavljeno što Do-
dik govori - RS zauvijek, 
a BiH dok mora“, kaže 
Vasić.

Rajko Vasić objaš-
njava da SNSD vodi per-
manentni izborni proces 
i to neposrednom vezom 
sa biračima, kroz izgra-
đene stranačke mjesne 
odbore. 

Igra na plakate

Direktor PR agencije “Prime Communications” Dragan 
Močević potvrđuje da profesionalne predizborne kampanje u 
BiH imaju samo SNSD i SDP BiH.

“Većina političkih partija smatra da se za mjesec dana 
oglašavanja može nešto promijeniti, odnosno, nisu naučile da 
se sa biračima komunicira neprestano”, zaključuje Močević.

IZBORI U BOSNI I HERCEGOVINI

Prljava kampanja umjesto 
kvalitetnih programa

Ni uoči ovih izbora političke partije u Bosni i Hercegovini nisu ponudile ništa novo kada je riječ o izbornom 
marketingu - ocjena je stručnjaka za tu oblast. U ovoj predizbornoj kampanji birači su, kao i ranije, preplavljeni 
bilbordima sa likovima partijskih prvaka i medijskim izvještajima sa stranačkih tribina.

besplatan upis kompanije
www.bosnianyellowpages.us

Milorad Dodik na predizbornom skupu u Sarajevu, 
16. septembra 2010: “RS zauvijek, a BiH koliko mora!”
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„Osim što stranke na neki način vrijeđaju birače pokuša-
vajući da im kažu: ’Tri godine i 11 mjeseci nas niste zanimali, 
ali sad baš ovaj mjesec nas zanimate pa nam treba vaš glas.’ 
Stranke time poručuju ne samo da ne rade nego da oni i ne 
znaju šta bi radili da u cijelom jednom izbornom ciklusu“, 
kaže Močević.

Močević ipak potvrđuje da je i u ovoj predizbornoj kam-
panji nastavljeno sa retorikom i načinima komunikacije sa bi-
račima kao što je to bio slučaj prethodnih godina. On ističe 
da su bh. političari stručnjaci isključivo za komunikaciju za 
istomišljenicima.

„Dok se nekih 50 posto građana koji ne izlaze na izbore i 
koji su asptinenti već godinama i dalje ne mogu pronaći ni u 
jednoj od poruka koje sada možemo vidjeti“, navodi Močević. 

O tome su ipak razmišljali u Našoj stranci, koja prvi put 
izlazi na opšte izbore, sa, kako tvrde, vrlo skromnim sredstvi-
ma za kampanju. 

„Mi smo upravo krenuli sa jednom skromnom bilbord 
kampanjom u Banjoj Luci, koja je vrlo vrlo provokativna. Že-
limo da provociramo omladinu prije svega da počne da raz-
mišlja i da izađe na izbore, ali većina rada se faktički svodi s 
jedne strane na prikazivanje konkretnih mjera koje mi imamo 
namjeru da preduzmemo, i s druge strane bukvalno rad na 
terenu od vrata do vrata“, kaže nosilac liste te partije za Na-
rodnu skupštinu Republike Srpske Damir Miljević.

Profesor političke komunikacije Zoran Tomić potvrđuje 
da je neposredan kontakt s biračima ključni u izbornoj kam-
panji, ali da se u BiH rijetko primjenjuje. Političari se i dalje 
uglavnom predstavljaju kroz plakate i bilborde, što je pasivni 
komunikacijski kanal koji nikada nikoga nije uvjerio u neku 
izbornu preferenciju - pojašnjava Tomić.

„Igra na plakate na taj komunikacijski je svjesna igra po-
litičara koji imaju, kako bi to kod nas u Bosni rekli - orahe u 
džepovima. Politički kredibilitet cijelog političkog procesa je 
pao. Samim tim je i politička vjerodstojnost samih kandidata 
na vrlo niskim razinama - i tu možemo tražiti razloge zašto 
nisu primijenili puno moćniji, istina i teži, ali puno učinkoviti-
ji komunikacijski kanal face to face ili interpersonalni kanal“, 

navodi Tomić.

I politika je u kampanji proizvod koji se prvo mora stvo-
riti, upakovati, plasirati na tržište i u direktnoj komunikaciji 
ponuditi biraču - kaže profesor političke komunikacije Zoran 
Tomić. Izvjesno je da će neki proizvod političkih partija biti 
kupljen i na predstojećim opštim izborima, ali ostaje da se 
vidi koliku cijenu će platiti građani BiH.

Ivan Lovrenović, novinar, književnik i publicista iz 
Sarajeva je u komentaru opštih izbora upozorio da je 
iluzorno očekivati promjene nabolje od sistema koji 
je napravljen da produbljuje podjele.

Opšti izbori u BiH

Trećeg oktobra 2010. građani BiH će glasati na 
sedmim opštim demokratkim izborima od 1990. 
godine

* Za izbore je registrovano 3.126.599 glasača.

* Oni će moći birati između 8.730 kandidata, od čega 
11 nezavisnih, koji se nalaze na 778 kandidatskih 
listi i predstavljaju 39 političke partije i 11 koalicija.

* Na nivou BiH, građani će birati tri člana 
Predsjedništva te 42 zastupnika za Zastupnički dom 
Parlamentarne Skupštine BiH.

* U Federaciji BiH, biraće se 98 zastupnika za 
Zastupnički dom Parlamenta Federacije BiH i zastu-
pnici za 10 kantonalnih skupština.

* U Republici Srpskoj, biraće se predsjednik i dva 
potpredsjednika Republike Srpske i 83 poslanika u 
Narodnoj skupštini Republike Srpske.
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Kao što stotinu puta ponovljena laž postane istina, 
tako i stotinu puta izrečena “glupost” postane pri-

hvatljiv oblik izražavanja. U kombinaciji se, pak, dobije ono 
što govori Milorad Dodik. “Nije bio genocid ovdje i nećemo 
prihvatiti da je bio genocid, jer nije bio genocid. Više je Boš-
njaka tih mjeseci izašlo iz Srebrenice i otišlo putem Tuzle i Sa-
rajeva, nego što ih je ovdje poginulo. To onda nije genocid”, 
rekao je sadašnji premijer i, vjerovatno, budući predsjednik 
Republike Srpske, na predizbornom skupu njegovog Saveza 
nezavisnih socijaldemokrata u Srebrenici, pa dobio aplauz 
okupljenih u tamošnjem Domu kulture.

Taoci vlastite naivnosti

“Svi smo na jedan način postali taoci svojih birača, odno-
sno naroda, kojima govorimo ono što žele da čuju”, kazao je 
član Predsjedništva BiH i predsjednik Izvršnog odbora SNSD-
a Nebojša Radmanović u razgovoru što smo ga vodili nekih 
dva mjeseca prije početka kampanje za naredne opće izbore. 
Kasnije, kada je diktafon ugašen, Radmanović mi je ispričao 
iznenađenje koje mu je vlastiti predsjednik priredio uoči iz-
bora 2006. godine. U toj kampanji je, podsjetimo, Dodik, ne 
prvi puta, ali glasnije nego ikada progovorio jezikom Radova-
na Karadžića. “Šta radiš ti, Milorade?”, pitao ga je Radmano-
vić. “Pusti... ne može drugačije, vidiš da ovaj ludi narod stal-
no glasa za SDS”, odgovorio mu je Dodik. Slično iskustvo s 
istim Dodikom ima i predsjednik SDA Sulejman Tihić. On je, 
kažu, svog republičkosrpskog partnera upitao na nekoj pauzi 
nekih besmislenih pregovora: “Šta ovo ti pričaš?”, pa dodao: 
“Ja tebe, Mile, znam, nisi ti takav.” Mile je, navodno, uzvratio 
iskreno: “Jebi se ti, Suljo. Ja sam s ovom pričom dobio vlast i s 
njom na vlasti ostajem.”

Zanimljivo je to s Dodikom i traje, evo, godinama. Otka-
ko je krenuo osvajati apsolutnu vlast, nekadašnji jugoslaven-
ski prvak u oranju dubokih brazda etiketiran je svakako: kao 
seljak kojem je moć udarila u glavu, kriminalac koji je shvatio 
kako je nacionalizam u današnjoj Bosni i Hercegovini efikasna 
maska za prikrivanje kleptomanskih sklonosti, kao... Ma kao 
kakao. A Milorad Dodik je, zapravo, ništa drugo nego Rado-
van Karadžić ukroćene frizure: vođa secesionističkog pokreta 
koji samo primjenjuje plan B za ono što je ostalo nedovršeno 
tenkovima. I to što u razgovorima sa stranačkim kolegama 
govori kako se on “ne misli tući”, dok zvanično obećava, i to 
u Srebrenici, kako nijedna majka neće zaplakati zato što joj sin 
mora u rat, ne znači da njemu nije do rata, nego da on za ra-
tom potrebe nema. Onih koji danas blago mute sliku etnički 
čiste srpske države na privremenom boravku u BiH ima toli-
ko da ne mogu predstavljati smetnju njenoj nezavisnosti. Ka-
radžić je, naime, pripremio teren, pa se Milorad ne mora tući 
za srpsku zemlju. Njegovo je samo da je, kao što evo radi od 
neki dan kada je poslao policiju na granice entiteta, markira 

i, što je posao priveden kraju, definira kao srpsku nacional-
nu državu u kojoj ono malo Bošnjaka i Hrvata može s mirom 
čekati prirodnu smrt. Jeftinije je, a isti efekt, nego organizira-
ti klanje ili bodljikavom žicom okruživati napuštene fabričke 
hale.

Milorad Dodik je, dakle i prije svega, srpski nacionalista i 
nije on trebao reći u Srebrenici da tu nije bio genocid, pa da se 
dođe do tog epohalnog otkrića. Ne može se, naime, otkriti ne-
što što nije ni bilo skriveno. A to što smo se pravili slijepi, već 
je druga priča, neobjašnjiva za vijeke vjekova. Nema, ali baš 
nema, nikakvog objašnjena za ignoriranje Dodikovog nacio-
nalizma i čitanje između redova laži. Progutati priču o lopovu 
s likom Nikoletine Bursaća i jezikom Riste Đoge isto je kao i 
ozbiljno shvatiti tezu da su nacisti ubili šest miliona Židova 
da bi se dokopali njihovih poslovnih prostora, odnosno da 
je banjalučka Ferhadija minirana kako bi Miroslav Mišković 
imao najbolju lokaciju za super market.

Bošnjački sindrom

Svašta se, dakle, krivoga o Dodiku reklo, iako je on sve 
vrijeme radio ono što je govorio: izdvajao Republiku Srpsku 
iz BiH, primjenjujući recept Mila Đukanovića koji je, prvo, us-
postavio kontrolu nad finansijskim tokovima i kreirao atmos-
feru za otcjepljenje, da bi na kraju nezavisnost Crne Gore bila 
prihvaćena kao, zapravo, jedino moguće rješenje. Pri tome, 
malo je ko tako dobro shvatio bošnjačku javnost i elitu naj-
brojnijeg bh. naroda kao Dodik. U Sarajevu - ni drugdje nije 
drugačije - skoro da više i nema reakcije na Dodikove izjave. 
O potezima zbog kojih današnja Republika Srpska ima više 
ovlasti nego prije pet godina, suvišno je i govoriti. Na ono što 
Mile radi, Dodik govori i obratno, više se ne odmahuje ni ru-
kom. Sve s njegovim autorstvom se opravdava jer je to - Do-
dik. A on je takav i kada bi se svaki puta reagiralo... Milorad 
Dodik će, pored ostaloga, i zato uspjeti: kada se na ništa ne 
reagira, onda sve prolazi. On, Radovan Drugi, savršeno je, da-
kle, iskoristio običaj da se u Sarajevu i među Bošnjacima ljudi 
prihvataju zbog onoga za šta se izdaju, a ne zbog onoga što 
jesu. Istina, nije stvorio sliku sebe kao lopova, jer to jeste, nego 
ju je iskoristio za amortizaciju vlastitog nacionalizma i sve za-
činio upornošću, računajući na svebošnjačku sklonost da se 
problem ne rješava, nego da se s njim saživljava.

Kada sutra, prekosutra, za godinu, dvije, deset, ne bude 
Bosne i Hercegovine, što uopće nije nemoguće, opet će se, kao 
onih nekih ratnih godina, iščitavati znakovi katastrofe, oni što 
ih se nije htjelo vidjeti ili ih se ignoriralo, da bi im se posvetila 
pažnja kada više nije bilo nikakvog smisla. Neko će se, mož-
da, sjetiti i da je, dok je govorio da u Srebrenici nije bilo ge-
nocida, Milorad Dodik popularan onoliko koliko je među bo-
sanskim Srbima popularan bio još samo - Radovan Karadžić!

Srebrenica: Milorad Dodik nastavio negirati genocid

Radovan Drugi



WWW.EUROPAMAGAZINE.INFO 11OKTOBAR 2010

bosna i hercegovina



EUROPA12 OKTOBAR 2010

in
te

rv
ju

Gospodine Dudakoviću, nedavno su objavljeni doku-
menti prema kojima je Slobodan Milošević dao Fikretu 

Abdiću naoružanja i municije u vrijednosti od 9.000.000 dolara te 
da su na Peti korpus zajedničkim snagama napadali Vojska Srp-
ske Krajine, Vojska Republike Srpske i Vojska Jugoslavije. Kako 
je Peti korpus pobijedio tu vojnu silu?

DUDAKOVIĆ: Kako vrijeme odmiče, faktor zaborava, pa i 
drugi faktori, malo potcjenjivanja, ignoriranja i ljubomore, utječu 
da se bitni događaji iz našega rata potisnu ustranu. Ali, ne mo-
žemo a da se ne sjetimo tih dana kad je Peti korpus bio u centru 
pažnje ne samo BiH, nego bivše Jugoslavije, kad je bilo priznav-
nja i s neprijateljske strane na odlučnosti, hrabrosti i odvažnosti 
boraca i naroda Krajine. To okruženje od pet srpskih korpusa, še-
sti Abdićev, uobličen u Operativnu grupu Pauk s generalom Mi-
letom Novakovićem, doživjeli su poraz. Narod Krajine, sa svojim 
oružanim snagama, demonstrirao je izdržljivost, odlučnost, hra-
brost i na kraju je to rezultiralo njihovim apsolutnim porazom. 
Neprekidno je u borbenom kontaktu bilo praktično šest korpusa 
neprijateljske vojske sa šest generala, a ja sam bio sam, normalno, 
imao sam one koji su mi 
pomagali, mislim na one 
gore i one daleko. Poslije 
potpisane deklaracije Tu-
đman-Milošević-Abdić 
direktnu suradnju i logi-
stičku podršku Hrvatska 
je dala Abdiću, a oružje i 
političku podršku dao je 
Milošević i srpska stra-
na. U BiH je izvršena 
klasična agresija s doma-
ćim izdajnicima koji su 
pomagali u rasturanju i 
raspadu BiH. Među tim 
domaćim izdajnicima, 
pored velikog broja Srba, 
bio je i dio muslimana s 
predstavnikom Fikretom 
Abdićem. Autonomija je 
prvi put poražena 21. au-
gusta 1994.

DANI: To je mjesec 
dana nakon što je iz Srbi-
je stigla velika isporuka 
oružja za AP ZB.

Oružje je isporučivano stalno. U operaciji Petog korpusa Ti-
gar zarobljeno je oko 1.000 pušaka, mitraljeza, radiostanice... Ne 
zarobljeno, nego dotureno od strane Fikreta Abdića Hamdi Ab-
diću kao pobunjeniku. To oružje je bilo s tehničkim knjižicama iz 
Požarevca. Kad je došlo do sukoba na Johovici 3. oktobra, već 4. 
oktobra VBR-ovi iz Republike Srpske Krajine su podržavali sna-
ge Fikreta Abdića, a nakon sporazuma Milošević-Abdić došle su 
veće količine oružja. Kada je završena ta kampanja, u augustu 
mjesecu bili su intenzivni razgovori Tuđman-Izetbegović po pi-
tanju saradnje oko izbjeglica, ne zaboravimo, u Kladušu su tada 

dolazili brojni predstavnici međunarodnih organizacija zbog 
izbjeglica koje su bile u Kuplenskom. Mi smo obećali da nad nji-
ma neće biti revanšizma, da se ljudi normalno vrate kući i dio se 
vratio, ali veliki broj je ostao. Da bi Milošević ponovo imao sasta-
nak s Abdićem i tad je objelodanjeno da više neće biti pokrajina 
nego republika, da se mora uspostaviti republika Zapadna Bosna 
u Krajini i tada se šalje Mile Novaković i određuje od strane Ge-
neralštaba Vojske Jugoslavije i formira Operativna grupa Pauk s 
tri brigade, s instruktorima iz Državne bezbednosti Srbije, dola-
ze Božović, Legija, neke Kobre, plaćenici itd. Ja imam operativni 
dnevnik Operativne grupe Pauk gdje je svaka zapovijed tada ili 
naredba od Mileta Novakovića evidentirana, kao i komuniciranje 
s Legijom, Jovicom Stanišićem, obilazak Mladića, Milovanovića, 
kasnije Mrkšića. Ne zaboravimo, poslije Bljeska Srbi su još bili u 
svom prirodnom elementu napuhanosti i kao odgovor na para-
du u Zagrebu oni organiziraju paradu u Slunju, formiraju korpus 
specijalnih snaga, s baš namjenskim zadatkom da riješe Krajinu, 
ali je to sve bilo pucanje u prazno.

Kad je počela i koliko je trajala Operacija Pauk kojom je ko-
mandovao Mile Novako-
vić?

DUDAKOVIĆ: Po-
slat je Manojlo Milova-
nović (zamjenik Ratka 
Mladića, op. a.) u Krajinu 
da koordinira borbena 
dejstva. Tada je već bila 
počela obuka Abdićevih 
snaga na Slunju u rejo-
nu Gline i 17. novembra 
1994. počinje operacija 
Pauk koja je trajala sve 
do Oluje. Oni su mislili 
da će Novu godinu doče-
kati u Kladuši, da će biti 
poražen Peti korpus, pa 
se operacija koja je treba-
la da traje nekoliko dana 
produžila beskonačno. 
I možda i sad nije zavr-
šena. Mile Novaković je 
pobjegao iz Krajine, čini 
mi se 5. augusta 1995., 
skrasio se u Beogradu i 
on najbolje zna kako su 

kilavo vođene jedinice kad nije mogao da porazi, ne bih rekao 
Peti korpus, Peti korpus je za njega veliki zalogaj, nego bar neka 
sela oko Kladuše. Ta silna materijalna sredstva, silni oficiri i ge-
nerali koji su paradirali po Glini i po Petrovoj Gori, okolo, samo 
su sanjali o Bihaću. Iako je 31. decembra 1994. potpisan sporazum 
o primirju, nas su neprekidno napadali iz Kladuše. Za razliku 
od drugih ratišta u Bosni, u Krajini nikad nije bio dan primirja i 
mira, uvijek se ratovalo. Na tezu da je Bihać bio zaštićena zona, 
pitam što nisu zauzeli Cazin, Bužim ili druge dijelove? Ne, nego 
smo mi itekako bili strateški dobar partner i džoker Hrvatskoj 

INTERVJU: Atif Dudaković

Nismo više nespremni

Atif Dudaković: “Ta silna materijalna sredstva, silni oficiri i 
generali koji su paradirali po Glini i po Petrovoj Gori, okolo, 

samo su sanjali o Bihaću”
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vojsci i Republici Hrvatskoj jer smo, praktično, bili u pozadini, 
dobro naoružanih 20.000 vojnika. Pored naoružanja dobro orga-
nizirani, motivirani. Za svako brdo, za svako selo su se vodile 
žestoke borbe. Nažalost, u krajnjem ishodu Peti korpus je imao 
oko 1.700 poginulih protiv autonomaša i srpskih snaga s prosto-
ra Krajine, dok su gubici Petog korpusa protiv bosanskih Srba 
1.300. Ali, Operacija Pauk kako je zamišljena, nije realizirana, 
operativna grupa je razbijena, korpus specijalnih snaga je razbi-
jen i Olujom je stavljena tačka na Republiku Srpsku Krajinu i na 
Autonomnu pokrajinu. Da se razumijemo, bila je teška situacija 
u sedmom mjesecu, jer ne zaboravimo da je tada bila Srebrenica, 
početak sarajevske operacije...

Ali to nije bila jedina velika ofanziva na Krajinu?

DUDAKOVIĆ: Srbi su mislili da riješe definitivno njihovu 
rak-ranu koja se zove Bosanska Krajina i na nas je pokrenuta jed-
na snažna ofanziva pod nazivom Mač. Ranije se u štampi, poseb-
no u Hrvatskoj, pisalo o pokušaju trovanja, kontroliranog šverca 
s nama, pa da i ovom prilikom kažem, i ja sam se plašio da neće 
biti ubačeni različiti virusi ili epidemije koje će zahvatiti stanov-
ništvo. Mi smo tad imali dovoljno 
oružja i municije, ali već je bio ne-
dostatak ljudstva, iznurenost, ne-
prekidna borbena dejstva, kad sta-
nu bosanski Srbi, počinju napadati 
Srbi iz Hrvatske i abdićevci, abdi-
ćevci opet fanatizovani kidisali su 
neprekidno, tako da je kulminacija 
tih borbi bila 23. augusta. Ali, ne 
zaboravimo da se održava Splitski 
sporazum 22. jula koji je praktič-
no riješio pitanje i Krajine i uopće 
Zapadne Bosne, a žao mi je što nije 
riješio i pitanje BiH. Sličnim spora-
zumom dogovorena je koordina-
cija Hrvatske vojske i Armije BiH 
i meni je javljeno da krećem i za 
mene je to bila pobjeda, jer ja mogu 
da poginem, ali narod i jedinica ko-
jom ću komandovati će ostati i neće 
pretrpjeti poraz. Poražen je Abdić, 
poražen je Milošević, tadašnja Ju-
goslavija je poražena na tom pro-
storu. Mi znamo da se Martiću su-
dilo za upotrebu orkana na Zagreb, 
ali on je upotrebljavao orkane na 
Cazin, na Bužim, modificirane avi-
obombe, pa protivavionske rakete 
za gađenje ciljeva na zemlji a ne u 
vazduhu, ja ne znam šta nisu pro-
tiv nas koristili, eto i bojne otrove i 
propagandno-psihološki rat, ekipe 
dolazile, formirale lažnu radiosta-
nicu... Poslije Oluje stvoreni su pre-
duvjeti da mi idemo u oslobađanje 
naših krajeva. Peti korpus je imao 
osam brigada i ogromnu ratnu teh-
niku koju smo zarobili. Kucnuo je 
moment: ili vojsku raspustiti ili je 
upotrijebiti. Tolika vojska, a da ni-
šta ne radi, nema smisla da plan-
duje po Krajini. Postavili smo sebi 
cilj: slobodna BiH. Ja sam tada mi-
slio da ću se zaustaviti negdje na 
Drini, negdje oko Bijeljine i sjećam 
se tih parola tada: pošto Srbi imaju 
četiri s, mi smo imali četiri b - Bi-

hać, Banja Luka, Brčko, Bijeljina.

Jeste li tada s granice prema Hrvatskoj snage preorijentirali 
na prodor ka centralnom dijelu BiH?

DUDAKOVIĆ: Da. Tada po prvi put neki komandanti moji 
postrojavaju svoje brigade, ustrojavaju svoje bataljone, jer ne za-
boravimo, svaki dan rata je u Krajini bio angažiranje jedinica i 
mislim i tvrdim da su mnogi komandanti primili i otpustili voj-
nike, ili je neko poginuo, a da ga nisu ni vidjeli. Poslije grupiranja 
naših snaga odlučili smo: desno i lijevo je bila Hrvatska vojska, 
dobili smo i određena sredstva podrške, prije svega artiljerijska, 
intenzivno smo sarađivali s Hrvatskom vojskom, koordinirali 
smo dejstva i naš težišni pravac napada i cilj bio je što prije ući 
u dolinu Sane, pa dolinu Vrbasa i izvršiti kontrolu nad putem 
AVNOJ-a. Ta naša famozna ofanziva je krenula 13. septembra.

Danas je godišnjica oslobađanja Bosanskog Petrovca (14. 
septembar), kako je to izgledalo prije 15 godina?

DUDAKOVIĆ: Moram da istaknem 502. brigadu koja je iz-
vršila prodor, a onda smo mi tu ubacili tri brigade - 506., 510., 
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Srbi su bili u jednom strahu od toga šta se dešava. Mi smo 13. 
već zaposjeli planirane objekte, a 14. ujutro povlačim poteze koji 
su možda i malo riskantni jer je moglo biti iznenađenja. Bilo je 
miješanja jedinica, bilo je neznanja i od strane Srba i od nas, ko 
je ko, pa je došlo do međusobnih obračuna u kamionima, uslijed 
povlačenja, misliš da su njihovi, a naši vozači mislili da su naši i 
povezu ih, tek u kamionu otkriju ko je ko i ti okršaji su bili bespo-
štedni. Predvečer 14. septembra stvoreni su uvjeti da naše snage 
uđu u Petrovac. Već tada se donosi odluka za upotrebu drugih 
jedinica, trebao se taj moment šoka kod srpskih snaga iskoristiti. 
U toku noći mi uvodimo druge snage koje su ostale u Bihaću, to 
je 501. u pravcu Ključa, pa onda za njom 510. Pošto sam sumnjao 
da su Hrvati zauzeli Drvar, jedna jedinica je upućena prema Dr-
varu i došlo je do spajanja s Hrvatskom vojskom na Oštrelju. Ja 
sam tada vidio Banja Luku na dlanu.

A i Banja Luka je vidjela Vas. Šta se dogodilo? Zašto je sve 
zaustavljeno?

DUDAKOVIĆ: Mi smo već 15. navečer na tunelu prema Mr-
konjiću, a 16. ujutro 501. je već izbila u rejon Čađavice, a s tri bri-
gade i rezervom koja je ostala u Petrovcu i 502. brigadom krenuli 
smo u pravcu Sanskog Mosta. Lijevo moje krilo, 503., 505. i 511. 
brigada nisu imale taj izražen tempo napada i tek 17. septembra 
se ulazi u Krupu i stvoreni su bili svi uvjeti da se uđe u Bosanski 
Novi. Bez obzira što smo mi izvršili analizu kasnije, jedna naša 
greška, pa možda i moj lični propust je što nismo ušli u Novi, jer 
je bio prazan. Oštrica vojske prilično je otupljena nekim potezima 
koji nisu tada bili potrebni. To je prva operacija na našim prosto-
rima u kojoj je upotrijebljen cijeli korpus, od saniteta, logistike do 
policije. Zatim 18. septembra dolazi do spajanja i koordiniranog 
borbenog djelovanja Sedmog i Petog korpusa. Za četiri dana Peti 
korpus je prodro u dubinu oko 120 kilometara i raširio se 
na front od 170 kilometara. Nismo smjeli stati. Ali, mi mož-
da nismo mogli sami. Stizali su telegrami podrške, ali su 
ostali stali. Stao je Drugi korpus. Stao je Prvi korpus. Stao 
je Treći korpus. Stao je Četvrti korpus. Na Krajinu dolaze 
iz svih korpusa srpske vojske da nas zaustave. Tih dana 
je Arkan postrojavao pred Prijedorom jednu jedinicu koja 
se povlači, ja bih rekao od zla oca i gore matere, neobu-
čeni i pocijepani, a na drugoj strani mi dobro opremljeni, 
ustrojeni, naoružani. To je bilo kao ‘92., samo sad obrnuto. 
S naše strane je bilo niz slabosti, nedostatak koordinacije s 
Hrvatskom vojskom, tako da, možda je razumljivo s ove 
distance, nakon četiri-pet dana, pa i sedam intenzivnih bor-
bi nastupa zatišje. Tada Srbi kreću u protivnapad i nekako 
za nas vojnike počinje praktično igranje šaha. Na političkoj 
sceni su intenzivni pregovori, Alija Izetbegović produžava 
obustavu i primirje na dva dana. Mi smo ipak dobili nared-
bu da se zaustavimo.

Od koga ste dobili tu naredbu?

DUDAKOVIĆ: Dobro, naredbe su stizale i od Pred-
sjedništva i od Generalštaba, a i stranci, s kojima smo do 
tada sarađivali, neprekidno su dolazili u moju komandu u 
Sanski Most i postavljali ultimatum: ako ne budemo stali, 
da će primijeniti silu, zatim da se moramo zaustaviti i otvo-
riti vrata političkim pregovorima i miru u BiH. Želim samo 
da kažem da je ‘93. bila slična situacija i mi smo nastavili 
da se borimo za BiH, a ‘93. je bio rat sa Srbima, rat s Hrva-
tima i počeli su sukobi među muslimanima, pa se nastavilo 
do, eto, ‘95. kad je s Hrvatima rat prestao, postali smo save-
znici, međumuslimanski sukob prestao, bili su poraženi i 
ostao je samo okupator u Bosni. I zašto to nije drukčije rije-
šeno, apsolutno drukčije i onda ne bi bilo ovih ucjenjivanja 
kad je u pitanju perspektiva BiH?

Koga ste Vi poslušali u tom trenutku - međunarodnu zajed-
nicu ili naredbe koje ste dobijali iz Sarajeva?

DUDAKOVIĆ: Da se razumijemo, ja sam bio u lancu zapo-
vijedanja Armije R BiH, prema tome, zna se ko meni komanduje, 
meni komanduje Generalštab Armije BiH na čelu s vrhovnim ko-
mandantom koji je bio Alija Izetbegović. Prema tome, mene tad 
nije interesirao ni Clinton, ni Tuđman, ni Milošević, dapače. Tad 
nisam imao ništa, a borio sam se kako sam znao i umio i sad u 
jednoj obrnutoj situaciji kad imaš sredstva, vojsku, ustrojenost, 
da se okušamo kao pravi vojnici. Možda je to bila samo moja že-
lja.

Peti korpus je zaustavljen, Dejtonski sporazum potpisan, 
došli ste u Sarajevo i ubrzo i penzionirani. Zašto?

DUDAKOVIĆ: To znaju oni koji su me penzionirali. Poslije 
potpisivanja mirovnog sporazuma prvo odlazim u Ameriku, pa 
dolazim da ustrojavam Vojsku Federacije. Fokusirao sam se na 
stvaranje vojske, gledajući da što prije postanemo članica NATO-
a. Radio sam jedno vrijeme kao načelnik Generalštaba, a onda 
postao zamjenik kao načelnik štaba u zajedničkoj komandi a po-
tom postao komandant Vojske Federacije.

Možete li prokomentirati kako vidite situaciju 1992. i razloge 
koji su doveli do rata, s današnjom situacijom u BiH?

DUDAKOVIĆ: Pa možemo mi praviti tu paralelu. Ozbiljni 
ljudi uvijek prave neke paralele. Mi se borimo da se na našem 
prostoru zna za istinu i ko je počeo rat, i zašto ga je počeo, i ko 
ga je vodio. Ipak, ne zaboravimo da je tadašnja, ne bih ja rekao 
JNA stavila svoje kapacitete u funkciju srpskog agresora, nego 
je agresor upotrijebio JNA. Obrnimo teze. Smatrali su da je naš 
faktor bošnjački da će se lako eliminirati, a svijet neće reagirati, 
bit će možda jadikovka... No, mi smo se, mislim bošnjački faktor 
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u BiH, pokazali kao itekako vitalan, izdržljiv i otporan. Mnogi 
činioci utjecali su na situaciju devedesetih godina, ali to više tako 
nije. Pokušaj sada nekog peglanja, ali zadržavanja stečenih po-
zicija, neće to moći proći. I ja se borim za istinu i narod ovdje 
mora znati da je proganjan, da je ubijan, da je zatvaran. Ja sam za 
jednakopravnost, što Hrvati kažu, ali da važe na cijeloj teritoriji i 
županija i Federacije i Bosne i Hercegovine isti zakoni, a ne samo 
za jedne da važi, a za druge ne važi. Ali činjenica je da se za svoja 
prava moraš izboriti, pa nekada i grubo.

Kakve su Vaše procjene, postoji li mogućnost novog rata na 
ovim prostorima?

DUDAKOVIĆ: Mi težimo da BiH bude stabilna, mirna, si-
gurna. Bit će incidenata, čak vidimo nekidan zvaničnici srpske 
politike u Bosni kažu da čekaju na neki novi geopolitički raspo-
red i omjer snaga pa bi onda moglo sve drukčije ovdje da se ri-

ješi, što znači da oni nisu opredijeljeni čvrstom miru, pa ne žele 
s komšijama da grade zajednički ovu kuću koja se zove BiH. Zar 
nije Karadžić rekao: “Ako bude rata, nestat će jedan narod”, evo 
jedan narod nije nestao, opstao je. Zar nisu mnogi rekli kako je 
nemoguće da ovdje bude jedna vojska, a evo je jedna vojska. Na-
žalost, mi volimo porediti i uzimamo od Zapada sve što je dobro, 
ali nećemo da primijenimo odnose življenja koji su na Zapadu. 
Standard. Što se ne uvedu standardi Evropske unije? Ne, nego 
se sad svojata istina, historija, teritorija. Uvijek se traži krivac u 
prošlosti, a ne u sebi ili u budućnosti, da vidimo kakvu buduć-
nost želimo.

Postoji li mogućnost da se BiH podijeli mirnim putem?

DUDAKOVIĆ: Ako se podijeli, onda to nije BiH.

JEFTINE AVIONSKE KARTE LLC
Samo Ptice Lete Jeftinije

Jazmir Bešlija
owner

336 Springhaven Rd,
Lawrenceville, GA 30046

Tel 770.963.9684      Tel 770.651.7185
Tel 770.963.9685      Tel 770.268.8940

Fax 770.268.8942
TravelBiH@Hotmail.com

www.TravelBiH.com
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Poslije sastanka predsjednika Srbije Borisa Tadića i 
šefice diplomatije Evropske unije Ketrin Ešton izvje-

sno je da će pregovore Beograda i Prištine započeti ekspertski 
timovi, da će se vjerovatno najprije razgovarati o otvorenim 
pitanjima koja mogu biti lako riješena i da će u te razgovore 
biti uključen i tim EU. 

U prvim reakcijama na do-
govor iz Njujorka, vlasti u Srbiji 
ističu spremnost za otpočinjanje 
razgovora, ali navode da je rje-
šavanje svakog konkretnog pro-
blema na neki način vezano za 
status Kosova.

Ne otkrivajući detalje do-
govora Ešton – Tadić, portpa-
rolka visoke predstavnice EU 
Maja Kocijančić izjavila je da 
se rad na usaglašavanju tačaka 
dijaloga nastavlja i izrazila za-
dovoljstvo brzinom kojom se 
obavljaju pripreme.

“Znate da nije naša, već 
odluka između Beograda i Pri-
štine, a mi smo facilitator tako 
da se na tome sada radi. Rekli 
smo da se nadamo da će se ma-
dam Ešton uskoro sresti i sa premijerom Tačijem i sa pred-
sjednikom Tadićem da bi razgovarali. To se dogodilo stvarno 
brzo, i to je dobro. Sada radimo dalje i spremamo dalje”, kaže 
Kocijančić

Ono što je i zvanično potvrđeno jeste da će dijalog voditi 
pregovarački timovi Beograda i Prištine ekspertskog profila. 
Po prijedlogu Srbije, najvjerovatnije će se razgovarati o pita-
njima koja mogu biti lako riješena, a među prvim tačkama 
mogla bi se naći pitanja transporta, energetike, prometa robe 
preko administrativno-granične linije, regionalna saradnja i 
slično. 

Predstavnici vlasti u Beogradu u prvim reakcijama na 
dogovor iz Njujorka ističu značaj brzog otpočinjanja razgovo-
ra i stvaranja povjerenja i dobre atmosfere na samom počet-
ku. Ministar unutrašnjih poslova Ivica Dačić izjavio je da je 
Beograd spreman na pregovore o svim otvorenim pitanjima, 
ali i dodao da je rješavanje svakog problema važnog za život 
građana na neki način vezano za status Kosova.

“Sve što se tiče života građana na Kosovu ima veze sa 
pitanjem statusa jer kad razgovarate o tome kako se prelazi 
administrativna linija, o platama, zdravstvenim uslugama, 
struji, telekomunikacijama, svuda je u osnovi pitanje statusa”, 
rekao je Dačić.

O datumu početka dijaloga biće riječi kada se delegaci-
ja Srbije vrati iz Njujorka, a konačnu platformu za pregovore 
će, prema riječima ministra za Kosovo Gorana Bogdanovića, 

donijeti Vlada shodno državnim interesima i realnim okolno-
stima: 

“Rano je za spekulisanje kakav će biti modalitet i agenda 
budućeg dijaloga. Sada je najvažniji posao definisanja procesa 
koji treba da riješi istorijski konflikt između Srba i Albanaca”, 
kaže Bogdanović.

Nakon tema oko kojih su 
se Beograd i EU lako usagla-
sile, doći će na red i one ‘teže’. 
Glasove iz Brisela da će početak 
dijaloga otvoriti vrata kasnijim 
razgovorima o temama koje 
sežu u suštinu položaja Kosova 
i odnosa Srbije i vlasti u Prišti-
ni, potvrđuje i urednik časopisa 
Izazovi evropskih integracija i 
jedan od koautora platforme za 
dijalog Beograda i Prištine, koju 
je predložio Centar za novu po-
litiku, Nikola Jovanović:

“Razgovori će se prije ili 
kasnije, vjerovatno u drugoj 
fazi, ticati i unutrašnjeg statu-
sa Kosova. Znači, teritorijal-
ne organizacije i teritorijalne i 
personalne autonomije Srba na 

Kosovu. U ovom momentu jako je teško reći koliko brzo će 
teći pregovori i čime će biti rezultirani, međutim, možemo da 
nazremo da će možda ključni dijelovi pregovora upravo biti 
oko unutrašnjeg uređenja, odnosno unutrašnjeg statusa na 
Kosovu”, kaže Jovanović.

Ketrin Ešton je tokom susreta sa Tadićem najavila inten-
zivan angažman članica EU na pitanju eurointegracija Srbije, 
a prema izvorima 
iz Brisela, pokre-
tanje dijaloga sa 
Prištinom biće 
od nesumnjive 
koristi jer postoji 
„široko uvjere-
nje“ da je vrijeme 
da se zahtjev Be-
ograda za kandi-
daturu za član-
stvo proslijedi 
Evropskoj komi-
siji. Ministri ino-
stranih poslova 
EU razgovaraće 
o zahtjevu Srbi-
je za članstvo u 
Uniji 25. oktobra 
u Luksemburgu. 

* * * 
FORECLOSURES

No / Low Down Payment 
Starting at $49,900. 
FREE list with pictures.

www.gwinnettdistress.com
Free recorded message
1-877-499-6869

ID # 2002 
* * *

SRBIJA

Srbija počinje dijalog s Kosovom

Boris Tadić i Ketrin Ešton u Briselu, 
septembar 2010
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Petnaest članova Nadzornog odbora i Uprave “Ener-
geopetrola” d.d. Sarajevo prijavljeno je Kantonalnom 

tužilaštvu u Sarajevu za “neprocjenjivu štetu nanesenu pre-
duzeću i malim dioničarima”.

Krivičnu prijavu podnijelo je Udruženje dioničara, akcio-
nara i udjeličara BiH, nakon što su, kako nam je kazao pred-
sjednik Udruženja Rizah Softić, jedva došli do Ugovora o do-
kapitalizaciji “Energopetrola”.

“Taj je ugovor pun nelogično-
sti i krajnje nepovoljan, a za njego-
vo potpisivanje isključivo su od-
govorni bivši federalni premijer, 
preminuli Ahmet Hadžipašić te 
aktuelni federalni ministar ener-
getike Vahid Hećo koji je na istoj 
poziciji bio u vrijeme potpisivanja 
ugovora”, ističe Softić.

Navodi, međutim, kako je za 
podnošenje krivične prijave Tuži-
laštvu, ipak, puno značajniji bio 
Izvještaj Odbora za reviziju “Ener-
gopetrola”, koji je sastavni dio 
preduzeća, a koji je ustanovio da 
se čak ni tako sročen ugovor o dokapitalizaciji ne poštuje. Taj 
izvještaj je dostavljen Tužilaštvu kao dokaz.

“Izvještaj Odbora za 2009. je pokazao da je ‘Energopetro-
lu’ 27. marta 2009. doznačeno 55 miliona KM za ispoštivanje 
ugovora o dokapitalizaciji, od čega je u preduzeće uloženo 
samo 19,3 miliona KM. No, to nije sve. U 2010. doznačena je 
zadnja tranša od 95 miliona KM za dokapitalizaciju, i to kre-
ditnih sredstava, a nije uložen ni fening. Uz to, pojavilo se i 
sedam miliona KM kamate na taj iznos, jer je riječ o kreditu. 
Tih sedam miliona su krajnje sporni jer je kupac ‘Energopetro-
la’ bio dužan uložiti keš, a ne kreditna sredstva. A jedino što 
se iz svega vidi je da nedostaje mnogo novca i to je posao za 
Tužilaštvo”, kaže naš sagovornik.

Prema ugovoru o dokapitalizaciji, koji je sklopljen 2006, 
konzorcij “INA-MOL” trebao je u roku od tri godine uložiti 
150 miliona KM u “Energopetrol”. Umjesto toga, oni su stavili 
pod hipoteku imovinu “Energopetrola” i podigli spomenuti 
kredit od 55 miliona KM, a u 2010. su uzeli novih 95 miliona 

kredita.

Softić ističe i kako je Odbor za reviziju, u čijem su sastavu 
Goran Vukorepa, Sead Brajlović i Zoltan Mori, u svom nalazu 
naveo i kako u “Energopetrolu” nije uspostavljen sistem in-
ternih kontrola koje bi pratile da se proces ulaganja odvija na 
zakonit način, kao i da novi vlasnici nisu marili za dugovanja, 
baš kao što nisu ni naplaćivali potraživanja.

“Treba pohvaliti Vladu FBiH 
koja nije usvojila izvještaj revizor-
ske kuće ‘Deloitte’, koja je uradila 
‘nezavisnu’ reviziju, iako ju je ra-
nije angažirao ‘INA-MOL’ za unu-
trašnju i vanjsku reviziju. Naime, 
‘Deloitte’ je kreditna zaduženja 
‘INA-MOL-a’ priznao kao ulaga-
nje u ‘Energopetrol’. No, ostaje 
nejasno zašto Vlada kao vlasnik 
22,12 posto dionica ‘Energopetro-
la’ nije ništa poduzela da spriječi 
nezakonitosti, jer su imali ili mogli 
imati uvid u sve”, istakao je Softić.

U članu 14. ugovora o doka-
pitalizaciji navodi se da poveća-

njem temeljnog kapitala ‘Energopetrola’, otkazivanje ugovora 
ne može uticati na vlasništvo konzorcija nad dionicama koje 
ima u društvu i njegova upravljačka prava do donošenja ko-
načne odluke arbitraže. No, Softić ističe da itekako ima načina 
da se poništi privatizacija “Energopetrola” i da on u konačnici 
bude vraćen državi.

“Pa mi nećemo ni tražiti raskidanje ugovora prije nego 
što se uradi arbitraža. No, čak ni arbitraža neće biti potrebna 
ako Tužilaštvo dokaže nezakonitosti, čime će po automatiz-
mu ‘pasti’ privatizacija ovog preduzeća i ono će moći biti vra-
ćeno u posjed države”, kazao nam je Softić.

Krivične prijave podnesene su protiv osam članova Nad-
zornog odbora: Berislava Gaše, Attile Dsupina, Zsolt Petha, 
Zahida Pite, Laszla Bartha, Karola Robaka, Mladena Prošteni-
ka i Juraja Jergovića, te protiv sedam članova Uprave: Franje 
Božića, Gabora Ordoga, Melise Kulaglić, Miroslava Polaka, 
Željka Smojvera, Zoltana Tasacsa i Andrasa Burkusa.

PRI(H)VATIZACIJA

Energopetrol bi mogao biti vraćen državi

Novi izgled EP pumpi

MUST  SELL
            ●BANK FORECLOSURES                ● FIXER UPPERS                           ●HUD HOMES 
            ●DISTRESS SALE                              ● CORPORATE OWNED PROPERTIES

FREE LIST WITH PICTURES UPDATED DAILY

WWW.GWINNETTDISTRESS.COM



IMA TOGA JOŠ!  
Pristupite besplatno lokalnim TV kanalima s našom novom 
unutarnjom/vanjskom UHF VHF antenom i pretvaračem za 
jednokratnu naknadu od 69.99 $**

NEMOJTE ODGAĐATI UŠTEDU! 
Posebni bosanski paket za 275 $ uključuje:
• 4-mjesečnu pretplatu PLUS 2 mjeseca BESPLATNO
• Kućni satelitski sistem WorldTV
• Slanje

ŽELITE VIŠE BOSANSKIH PROGRAMA?
Dodajte BN Music za samo 8,99 $ mjesečno*

1.888.238.2643
Ponuda/usluga važi samo na području Sjedinjenih Američkih Država.  Promocija 
važi samo za nove preptlatnike. Za rano otkazivanje naplaćuje se naknada od 150 
$. *Cijene za dodatak kanala BN Music dostupne su samo za pretplatnike na bosan-
ske pakete. Primjenjivi porezi i troškovi slanja, rukovanja i instalacije nisu uključeni 
u promotivnu cijenu. Plaća se naknada od 25 $nakon aktivacije.  Mogu postojati 
određena ograničenja. Molimo vas da posjetite www.globecastwtv.com da biste 
dobili spisak nezavisnih profesionalnih instalatera na vašem području.  Ponuda se 
ne može vratiti. Ponuda važi do 31.10.2010. **Troškovi slanja, rukovanja i porezi 
nisu uključeni. Specifikacije i funkcije mogu se mijenjati bez prethodne obavijesti.  
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ANTENNA INDOOR OUTDOOR

VELIKA UŠTEDA 
2 mjeseca BESPLATNO sa posebnim 
paketom bosanskih kanala!

Nabavite svoje omiljene bosanske kanale 
i besplatne lokalne TV kanale danas!

Uštedite 
više od 95 $!

Zašto WorldTV?
• Najgledaniji programi na bosanskom jeziku
• Više bosanskih kanala nego ikada prije
• Više od 75 besplatnih internacionalnih kanala 
• Lokalni TV kanali
• Instalaciona mreža jezika po zemljama
• Telefonska i online podrška uživo
• Ekskluzivne promocije za pretplatnike

RADIO RADIO
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                                  www.townbestvalue.com                                    1

*Best offers
*Best deals
*Best value

FOR ALL YOUR LOCAL
ADVERTISING NEEDS CALL

678-985-0592

Town's Best Value Magazine targets over 20,000 upscale homes 
with a quality product delivered right to the mailbox and  5,000 
additional circulation in the Community.    
    * Welcome Center
    * County Commissioners Office
    * City Hall
    * Chamber of Commerce
    * Local Hotels
    * Local Merchants

 We use Direct Mail by Postal Routes, not Zip Code.

In Home the 25th of Each Month

Deadlines – 17th  of the Month

Serving: Lawrenceville, Grayson, Loganville, Snellville, Lilburn, 
Norcross, Duluth, Suwanee

Word-of-mouth is great advertising, but it's slow.

If you want to reach your target audience faster, increase your 
exposure and sales then Town Best Value Magazine is for you. 
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PARLAMENTARNI IZBORI U SAD

Republikanci preuzimaju Kongres 
drugog novembra?

Birači u Sjedinjenim Državama će drugog novembra 
izabrati novi Kongres i rezultat bi mogao imati ključ-

ni uticaj na mogućnosti predsjednika Baracka Obame da vla-
da u naredne dvije godine. U pitanju je izbor svih 435 mjesta 
u Zastupničkom domu, 37 senatora, i 37 guvernera saveznih 
država.

Posljednjih godinu 
dana ovakve scene su 
bile česte: Na desetine 
hiljada pripadnika kon-
zervativnog pokreta na-
zvanog Čajanke (“Tea 
Party”) okupilo se u 
Washingtonu, nezado-
voljni predsjednikom 
Obamom i Demokrata-
ma u Kongresu.

Julia McLoud je bila 
na skupu u augustu:

“Zabrinuti smo 
onim što rade Kongres i 
Obama. Mi želimo manje 
prisustvo vlade i ne želi-
mo tolike poreze.”

Ljutnju konzervati-
vaca najviše podstiče sta-
nje nacionalne ekonomije, posebno povećana nezaposlenost, 
kaže Peter Brown sa Univerziteta Quinnipiac:

“Ekonomija je na prvom pa sve do 126 mjesta, i pod eko-
nomijom većina ljudi smatra nezaposlenost. I sve dok se tu 
stanje značajnije ne poboljša, malo je vjerovatno da će glasači 
biti imalo optimističniji u vezi ekonomije i to vjerovatno neće 
biti dobro za predsjednika Obamu.”

Ipak malo konzervativaca se sjeća da je ekonomija propa-
la za vrijeme prethodne Republikanske vlade pod vodstvom 
predjednika Busha. Republikanci očekuju da osvoje više mje-
sta u Kongresu i zbog zabrinutosti birača oko rastućeg deficita 
saveznog budžeta i veličine vlade, kaže John Fortier iz Institu-
ta American Entreprise:

“Mislim da je ključno pitanje što opozicioni Republikanci 
i članovi Čajanki ne odobravaju pravac kojim zemlja ide. Oni 
smatraju da je ekonomija loša i da vlada postaje sve veća.”

No, uprkos tome što se zalažu za smanjenje deficita, pa-
radoksalno upravo Republikanci se protive povećanju takse 
za bogataše, bez kojeg će se deficit samo ubrzano povećava-
ti. Među onima koji predvode napad konzervativaca je bivša 

guvernerka Aljaske, Sarah Palin, koju članovi Čajanki podr-
žavaju i koja bi na izborima za dvije godine mogla biti pred-
sjednički kandidat.

“Mi ne možemo čekati do 2012. da zemlju vratimo na 
pravi put. Mi to moramo početi sada birajući jake lidere koji 

se ne plaše da stvari 
malo protresu”, rekla je 
Sarah Palin.

Istraživanja poka-
zuju da je opala popu-
larnost predsjednika 
Obame, ali dok vodi 
kampanju širom zemlje 
on ostaje najveća nada 
Demokrata da zadrže ve-
ćinu u Kongresu.

“Još uvijek je izbor 
između straha i nade, 
prošlosti i budućnosti. 
Još uvijek je to izbor iz-
među povratka nazad 
i kretanja naprijed. O 
tome se radi na ovim 
izborima. To je izbor sa 
kojim ćete se susresti u 
novembru”, poručio je 
Obama biračima.

Eksperti se slažu da će Republikanci ostvariti prednost u 
novembru. Peter Brown kaže da je jedino pitanje koliku:

“Istorijski, partija koja drži Bijelu kuću gubi sjedišta u 
Kongresu na izborima sredinom predsjedničkog mandata, i 
bilo bi iznenađenje ako se to ne desi Demokratskoj partiji ove 
godine. Pitanje je koliko će mjesta izgubiti. Mnogo je onih koji 
misle da će ovo biti izuzetno dobra godina za Republikance.”

Rezultat bi mogao imati veliki uticaj na rad vlade pred-
sjednika Obame i njegovu mogućnost da provede planirane 
reforme, kaže John Fortier:

“Mislim, bez obzira hoće li Republikanci preuzeti većinu 
u Zastupničkom domu, ili ostati malo kratki, da će naredne 
dvije godine biti znatno drukčije. Biće to vrijeme, ili malenih 
postignuća, ili velikog sukoba između partija. Neće biti vre-
mena da se radi na drugim stvarima, na velikim zakonskim 
reformama predsjednika Obame.”

Republikancima je potrebno da osvoje 39 mjesta da pre-
uzmu kontrolu Zastupničkog doma i deset mjesta da vrate 
većinu u Senatu.

Sarah Palin, podpredsjednički kandidat 2008.
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Pred Haškim tribunalom nastavljeno je suđenje Rado-
vanu Karadžiću ispitivanjem svjedoka optužbe Ro-

berta Donje, vještaka Tužilaštva Haškog tribunala. Donja je, 
inače, historičar, dobar poznavalac prilika na prostoru bivše 
Jugoslavije, a pred Haškim tribunalom svjedočio je u nekoliko 
predmeta. 

Optužba je usmjerila pitanja na postojanje strategija da 
se multietničke sredine okarakterišu kao jednonacionalne. U 
tom kontekstu Donja je rekao da su postojale javne i stvarne 
strategije početkom rata u BiH: 

„Ja bih te strategije podijelio u dvije: jedna je bila javna 
komponenta izgradnje države, pri čemu se od početka okto-
bra 1991. godine SDS angažovao na toj strategiji sedam mjese-
ci, a drugi elemenat koji sam ja opisao kao opštinska strategi-
ja, ali mislim da je to prikladan izraz da opiše politiku SDS-a u 
opštinama u periodu od januara 1991. do ljeta 1992. godine.“ 

Nekoliko pitanja odnosilo se i na govor Karadžića u 
Skupštini o planiranom plebiscitu:

„Neki srpski intelektualci, uključujući i doktora Karadži-
ća, u Bosni 80-ih i početkom 90-ih godina su tvrdili da opštin-
ska organizacija BiH ide na štetu Srbima.“ 

Donja je naveo i tok zbivanja od usvajanja strategija do 
njihove realizacije:

„Cilj SDS-a je bio prvo da se formira skupština bosanskih 
Srba u oktobru, nakon toga da se održi plebiscit u novembru, 
čime je skupština bosanskih Srba onda organizirala nakon 
plebiscita daljnje sjednice skupštine bosanskih Srba. Tako je 
u decembru došla odluka da se najave pripreme za republiku 
srpskog naroda u BiH.“

Donja: Nije bilo veze između Mladih muslimana i Musli-
manske braće

Trećeg dana svjedočenja Roberta Donje, historičara, vje-

štaka Tužilaštva Haškog tribunala, optuženi za ratne zločine 
i genocid Radovan Karadžić je započeo pitanjima o događaji-
ma iz 1915. godine i pregovorima o stvaranju Jugoslavije. 

Karadžić je pokušao navesti svjedoka da potvrdi kako 
ideja o Jugoslavij nije nastala udruživanjem naroda, nego od-
lukom Srbije da se odrekne svog imena u ime zajedničke dr-
žave Srba, Hrvata, Slovenaca i drugih, te da 90- tih godina 20. 
vijeka nije mogla ni nestati razdruživanjem naroda. 

Donja nije potvrdio ove Karadžićeve navode. Potom je 
Karadžić prešao na Drugi svjetski rat:

Karadžić: Da li Vi prihvatate da su najviše stradali Srbi, 
da je protiv Srba izvršen genocid u Drugom svjetskom ratu?

Donja: Ne prihvatam prvi dio vašeg pitanja - da su Srbi 
najviše patili.

Pominjući organizaciju Mlade muslimane, u kojima je bio 
i Alija Izetbegović zbog čega mu je suđeno 1947. godine, Ka-
radžić je pitao Donju da li zna za povezanost ove organizacije 
sa Egipatskom braćom, organizacijom kojoj su se u to vrijeme 
pripisivali teroristički akti. Donja je odgovorio:

„Ne postoji nikakva značajnija veza između Mladih mu-
slimana BiH poslije Drugog svjetskog rata i Muslimanske bra-
će iz Egipta.“

Donja Karad-
žiću: Interesuje me 
zašto ste otišli u 
Sarajevo

Suđenje optu-
ženiku za ratne zlo-
čine i genocid Ra-
dovanu Karadžiću 
nastavljeno je idući 
dan unakrsnim is-
pitivanjem svjedoka 
Tužilaštva Roberta 
Donje. 

Svoje ispiti-
vanje Karadžić je 
bazirao na početak 
višestranačja u BiH, 
različite programe 
političkih strana-
ka iz tog doba, te 
analizu prvih više-
stranačkih izbora u 
BiH. 

Radovan Ka-
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HAAG: Zapisnik sa suđenja Radovanu Karadžiću (4)

Cilj Sarajevsko-romanijskog kopusa 
bila je blokada Sarajeva

Radovan Karadžić: Optužen za genocid, istreblje-
nje, ubistva, progone, deportaciju, nečovječna 
djela, djela nasilja s primarnim ciljem širenja 
terora među civilnim stanovništvom, protiv-
pravne napade na civile i uzimanje talaca.
U ovom i idućim brojevima Europa magazina 
čitajte aktuelne detalje sa suđenja prvom pred-
sjedniku Republike Srpske.
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radžić, koji je pred Haškim tribunalom optužen za genocid i 
zločine protiv čovječnosti, u nastavku unakrsnog ispitivanja 
svjedoka Tužilaštava Roberta Donju pitao je da li je program 
SDS-a, na čijem je bio čelu, bio prihvatljiv i korektan. 

Donja je rekao da velikim dijelom jeste, ali da ima nekoli-
ko tačaka koje su omogućile da se tokom predizborne kampa-
nje 90-ih pokrene rasprava:

„Broj 6 npr. - demokratska Jugoslavija kao moderna, fe-
deralna država, i broj 9 - BiH kao republika sa podjednakim 
pravima u okviru moderne, savezne države, to je nešto što će 
postati sporno.“ 

Tokom unakrsnog ispitivanja Karadžić se bavio i istori-
jom Crne Gore i Berlinskim kongresom. Između ostalog, pitao 
je svjedoka da li zna da su se svi iz njegovog kraja oduvijek 
izjašnjavali kao Srbi i da je većina išla u Beograd da studira. 
Donja je odgovorio kontra pitanjem:

„Jedva čekam da to čujem. Interesuje me zašto ste Vi otiš-
li u Sarajevo, ali pretpostavljam da je to druga priča.“

Phillips: JNA je početkom rata imala efikasnu komandu

Pred Haškim tribunalom optuženi za ratne zločine i ge-
nocid Radovan Karadžić je u srijedu nastavio ispitivati svje-
doka optužbe Richarda Phillipsa, eksperta za vojna pitanja, 
penzionsanog obavještajca britanske vojske. 

Pokazavši izvještaj o stanju u JNA početkom rata u BiH, 
Karadžić je pokušao navesti svjedoka da ocijeni kako je izla-
skom zapovjednika i regruta drugih nacionalnosti JNA oslabi-
la, no Philips je odgovorio kako taj dokument to ne potvrđuje:

„Svaka vojna jedinica mora stalno kontrolirati svoje spo-
sobnosti, svoj nivo obuke. Svaka vojna jedinica koja to ne radi 
je sigurno na neki način neefektivna. Ovaj dokument poka-
zuje koliko je efektivan bio štab u analiziranju tih problema. 
Mislili su da se to može ispraviti, gledali su kakvu obuku tre-
ba proći da se unaprijedi rukovođenje i komandiranje, gledali 
su kako bi se trupe mogle bolje obučiti, bolje opremiti i bolje 
smjestiti. Prema tome, meni to pokazuje jedno učinkovito ru-
kovođenje i zapovijedanje.“ 

Karadžić je pokušao navesti svjedoka na zaključak da se 
Romanijsko-sarajevski korpus i 1994. godine suočavao sa ne-
dovoljnim brojem oficira, no i na ovo pitanje Philips je odgo-
vorio da takva tvrdnja nije mjerodavna:

„Obuka je stalan zadatak u svakoj vojsci. Evo i tu stoji - 
stalan zadatak. To je nešto što stalno traje, nešto što ide konti-
nuirano u svakoj vojnoj jedinici.“ 

Richard Phillips, ekspert za strukturu i organizaciju Voj-
ske RS i Sarajevsko-romanijskog korpusa, ranije je svjedočio i 
na suđenju Stanislavu Galiću, generalu Vojske RS.

Na idućoj strani: mapa opkoljenog Sarajeva

nastavlja se na 26. strani...
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Phillips: Cilj Sarajevsko-romanijskog kopusa bila je 

blokada Sarajeva

Na suđenju bivšem vođi bosanskih Srba Radovanu Ka-
radžiću bivši vojni analitičar Tužiteljstva Richard Phillips 
potvrdio je optužbi kako je zapovjedna struktura Sarajevsko-
romanijskog korpusa savršeno funkcionirala. Optuženi Ka-
radžić, kojeg Haško tužiteljstvo, osim genocida u Srebrenici 
i drugim općinama u BiH, tereti i za teroriziranje sarajevskog 
stanovništva, ustvrdio je kako je Sarajevsko-romanijski kor-
pus opravdano blokirao snage Armije RBiH koje su se nala-
zile u gradu.   

Cilj Sarajevsko-romanijskog kopusa Vojske Republike 
Srpske tijekom rata u BiH (1992.-1995.) je bio blokada Sara-
jeva, potvrdio je vojni ana-
litičar optužbe Richard 
Philips. On je kao bivši 
obavještajni časnik britan-
ske vojske napravio izvje-
štaj o zapovjednoj i borbe-
noj strukturi spomenutog 
korpusa kojeg se drži od-
govornim za brojne zločine 
nad sarajevskim civilima 
tijekom četiri godine opsa-
de, poput primjerice mnoš-
tva incidentata snajperske 
vatre, te dva veća masakra 
minobacačkim napadima 
na tržnicu Markale.

Karadžića, kao bivšeg 
predsjednika RS-a, drži se 
zapovjedno odgovornim 
nad akcijama korpusa, za 
koji je svjedok Philips po-
tvrdio da je imao efikasan 
zapovjedni lanac (riječima 
sudske prevoditeljice): 

“Tokom vremenskog 
razdoblja koje je predoče-
no na grafikonima, Sara-
jevsko-romanijski korpus 
je, po svemu sudeći, djelo-
tvorno sprovodio zapovije-
danje i rukovođenje jedini-
cama, počev od niza brigade, bataljona, četa i vodova.” 

Philipsova shema komandne strukture Sarajevsko-roma-
nijskog korpusa uvedena je u dokaze na suđenju Karadžiću, 
kao što je uvedena već prethodno 2002. godine na suđenju 
zapovjedniku spornog korpusa Stanislavu Galiću, koji je za 
teror stanovnika Sarajeva dobio doživotnu kaznu zatvora. 
Prema svjedoku Philipsu, nije se radilo o spontano organizi-
ranoj vojnoj jedinici, nego o detaljno razrađenoj, gdje je sistem 
obavještavanja i podnošenja izvještaja odozdo prema gore sa-
vršeno funkcionirao budući da je, između ostalog, sporni kor-
pus formiran od ostataka Četvrtog korpusa JNA: 

“Pored toga komanda korpusa je bila u stanju da odgo-
vara, podnosi izvještaje glavnom štabu, a glavni štab je bio u 
mogućnosti da izdaje uputstva korpusu kad su u pitanju dje-
lovanja koja treba provesti. To pokazuje da je sistem zapovi-

jedanja i rukovođenja bio djelotvoran u navedenom periodu i 
da su podnošeni podrobni izvještaji i dobro sastavljeni.” 

Tokom unakrsnog ispitivanja optuženi Karadžić, koji se 
brani sam, ustvrdio je kako linije fronta u Sarajevu nisu us-
postavili ni JNA ni Vojska Republike Srpske nego lokalno 
stanovništvo, naoružani narod koji se samoorganizirao radi 
zaštite samog sebe. Prema njegovim izjavama pripadnici kor-
pusa su čak išli kući spavati budući da nije bilo infrastrukture, 
odnosno kasarni koje bi ih primile: 

“Da li se slažete da je vojnički sastav bio od domaćeg sta-
novništva koje tu živi? Vojnik ide na liniju kao na svoju smje-
nu, a potom ide kući da spava, je li tako?” 

Philips: Ja nisam proučavao, niti se pozabavio time koje 
su im bile adrese, ili koji su im bili rodni gradovi. 

Iako je Karadžić  tijekom unakrsnog ispitivanja svjedoku 
Tužiteljstva sugerirao kako je u svakom ratu legitimno pobije-
diti, Philips mu je odgovorio kako je pobjeda legitimna samo 
ako se ostvari legitimnim sredstvima. Karadžić je napomenuo 
kako je svrha Sarajevsko-romanijskog korpusa bila blokada 
snaga Armije RBiH koje su se nalazile u gradu. Svjedok je 
potvrdio da je blokada neprijateljskih snaga legitiman cilj, no 
jesu li njegovim provođenjem napravljeni propusti i zločini 
ostaje i dalje za odlučiti haškim sucima nakon saslušanja svih 
ostalih svjedoka.

(u idućem broju: Svjedočenje australijskog generala Džo-
na Vilsona)

Haški Tribunal
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Piše: Ljiljana Pirolić

Posmatram obale rijeke Bosne uz koju ide pruga. Brzi 
voz Ploče-Zagreb preko BiH,  tog jutra je poluprazan 

i imam samo jednu saputnicu u kupeu, Mađaricu Karolinu 
Pandur iz Barča (Barcs) u Mađarskoj, na samoj granici sa Hr-
vatskom. Gospođa odlično govori hrvatski jezik. Ima sina koji 
radi u Sarajevu, u jednoj međunarodnoj organizaciji i često 
mu ide u posjetu. Poznaje dobro glavni grad i upoznala je ve-
ćinu njegovih znamenitosti.

U jednom trenutku kaže: „Vidim da vi u Bosni imate ve-
lika očekivanja od ulaska u Evropsku uniju. Nije to baš tako 
kako zamišljate. U životu običnih ljudi kod nas u Mađarskoj, 
nije se skoro ništa promijenilo. Sada nam je i nacionalna va-
luta forint, izgubila na vrijednosti; 300 forinta za 1 euro. Ne 
sjećam se da smo skoro imali takav odnos.

Pa, onda ova globalna kriza, ljudi ostaju bez posla. Nig-
dje sada ne cvjetaju ruže.“ Ali, mora da se ipak, osjetio neki 
boljitak od ulaska u EU. „Vjerovatno ste, naprimjer, morali 
uskladiti ekološke standarde, pa vam ne vise plastične kese sa 
stabala uz rijeku?“ kažem ogorčeno, dok gledam kako na vje-
tru leluja milion ostataka plastičnih kesa koje je donijela bujica 
i kada se povukla, one su zakačene za granje ostale da vise.

Ponegdje, na obalama rijeke, vide se gomile plastičnih 
flaša koje je neko tu istresao. Prizor je potpuno obeshrabruju-
ći. Tako je i u donjem toku rijeke Neretve. Izgleda da su samo 
Unu uspjeli da sačuvaju od ove pošasti, njeni brojni čuvari u 
Bihaću i okolini. Uostalom, vidjećemo kad tamo stignem.

Brzim iz Doboja…

Nakon pola sata brzim vozom od Doboja su Stanari u Re-
publici Srpskoj, naselje niklo uz istoimeni rudnik uglja lignita. 
Iz voza izlazi mnogo mladića i djevojaka sa ruksacima na le-
đima; srednjoškolci koji vozom odlaze u škole u Doboju. „Nije 
nam teško, navikli smo,“ kaže Tatjana, najglasnija od njih. 
„Tih pola sata u vozu brzo prođe. Šalimo se, prepričavamo 
zgode i nezgode sa časova, ili jednostavno učimo, kad znamo 
da će biti ispitivanja. Nije ugodno samo kada pada kiša kao 
danas, a mi nemamo kišobrane. Ovdje, u našem mjestu, ima-
mo kafiće i diskoteku koja ponekad radi preko vikenda.“ 

Kiša sve jače pada i sa kapuljače mali slap mi pada pravo 
na foto-aparat. Ništa od fotografisanja. Kroz kišne kapi raza-
birem natpis „Mjesna zajednica Stanari“. Unutra je samo ma-
tičarka Bojana Kovačević. Vrlo je iznenađena, jer ‘njima novi-
nari ne dolaze’.

Predsjednik Mjesne zajednice Nikola Vintonji  je na po-
slu, u rudniku. „Da li više vjenčavate ili pišete umrlice?“ pi-
tam. „Uglavnom, pišem smrtne listove, a što se tiče vjenčanja, 
za godinu bude jedno ili dva,“ kaže Bojana. „Dobro. Onda 
uskoro izdate i poneki rodni list za novorođene?“ Bojana se 
smije i dodaje: „Sadašnji mladi imaju obično samo po jedno 
dijete. Čekajući bolja vremena, često tako i ostane.

Ekonomska situacija itekako utiče na natalitet, ali rudnik 
je mnogo toga dobrog pokrenuo u Stanarima, pa se nadam da 
će i to.“

„Uđi slobodno“

Upućuje me Božidaru Lugonjiću, ugostitelju koji je sta-
rosjedilac u Stanarima, i ima najbolji kafić u novoj, luksuzno 
sagrađenoj kući. Već na ulici čujem Brenin veliki hit „Uđi slo-
bodno“. Pa, da uđem. Nekoliko mladića ispija prvo, jutarnje 
pivo. Brena se smiješi sa velike plazme u uglu, dok konobar 
zove gazdu Lugonjića. Božidar živi u Stanarima već 30 godi-
na. Kada je kao policajac otišao u penziju, okrenuo se ugo-
stiteljstvu. „Ovo mjesto je oduvijek bilo jednonacionalno, 
srpsko. Imamo dva-tri nacionalno miješana braka i jednog 
Ukrajinca, Nikolu, predsjednika Mjesne zajednice.

Ovdje nije bilo mnogo migracija, ni prije, ni poslije rata, 
ali je zato u susjednoj Mjesnoj zajednici Dragalovci, sedam ki-
lometara odavde, itekako bilo. Cijelo selo je iselilo. Živjeli su 
u Dragalovcima isključivo Hrvati i kolektivno su iselili,“ kaže 
Lugonjić. ‘Kolektivno iseljenje,’ kakva sintagma, da se čovjek 
naježi. „Stanovništvo u Stanarima, uglavnom, živi od rudnika 
u kojem je zaposleno oko 500 mještana. To je blizu 400 poro-
dica koje žive od površinskog kopa uglja lignita, koji je vrlo 
dobrog kvaliteta. Rudnik odlično radi otkako ga je prije pet 
godina kupila grupacija „Eft“ iz Srbije.

Ima nešto malo samostalnih, privatnih radnji, u kojima je 
zaposleno oko 150 ljudi. Poslije posla, mnogi kod kuće rade 
na zemlji, okreću se sve više poljoprivredi, ali uglavnom, za 
vlastite potrebe. Sije se kukuruz i povrtne kulture. Neko još 
ima i kravicu i to je to,“ kaže Božidar Lugonjić i dodaje da 
Stanari ukupno imaju oko 2500 stanovnika.

Pitam mog sagovornika kako ocjenjuje trenutnu političku 
situaciju u BiH i šta misli koliko smo daleko, ili blizu od EU. 
„Ja mislim da smo mi još daleko od EU i da smo debelo u kri-
zi, koja od rata nije nikad ni prestajala. Ne mogu da procije-

BRZIM PREKO BOSNE - PUTOPIS (8)

Gdje stanuju stanari?
U selo Stanari nedaleko od Doboja rijetko svraćaju novinari. Mladi ljudi odavdje svakodnevno putuju u srednju 
školu u Doboj. Poslije završene škole, mnogi odlaze u druge zemlje nadajući se boljoj budućnosti.

Brzi voz Ploče-Zagreb, preko BiH, putuje taman toliko brzo 
da studenti i penzioneri, njegovi najčešći putnici, mogu 
da razgledaju krajolik i ispričaju poneku životnu priču. 
Donosimo Vam priču o njima, ali i o ljudima kraj čijih kuća 
svaki dan prolaze vozovi koji putnike nose ko zna kuda.
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nim kuda nas dalje sve ovo vodi. Mi imamo rudnik u kojem je 
naš spas. Svako se mora o sebi pozabaviti i o svom problemu, 
a to ponajprije znači, da svako sebi pokuša da obezbijedi bar 
pristojan život,“ kaže ugostitelj.

Kiša je u međuvremenu prestala. Obilazim mjesto i po-
smatram ljude. Gospođe u Stanarima ne vole mikrofon, žure 
i djeluju posve nepristupačno. ‘Nemojte, molim vas,“ ili „Ne-
mam šta da vam kažem,“ najčešći je odgovor. „A, vi ste iz 
Sarajeva?“ više konstatuje nego što pita Nenad Vidović. „I ja 
sam,“ kaže. „Iz kog dijela?“ „Sa Čengić Vile. Radio sam prije 
rata kao majstor za plin i parno grijanje. Onda, kad je počelo 
da se zakuhava pred rat, ja sam se spakovao i došao ovdje.

Radim u rudniku, imamo dobre plate, samo da ovako 
ostane,“ kaže Nenad, dok njegov prijatelj Zoran Marić ubacu-

je ugalj u podrum. „Je li to ugalj koji vi kopate?“ pitam. „Jeste. 
Evo, pogledajte kako je to dobar ugalj. Lignit bez sumpora, 
ispunjava sve ekološke standarde,“ kaže Zoran. Pitam i njih 
šta misle kuda ide ova zemlja. „Politička situacija u zemlji je 
nezamisliva, nezamisliva... Zar uopšte o tome mogu nešto 
misliti? Vrijeme je da se ovi naši političari malo srede i do-
govore. Da se narod pita sve bi bilo bolje,“ kaže Nenad. „Pa, 
pitalo ga se. Na izborima,“ kažem. „Pa, pitalo ga se, ali čovjek 
pogriješi,“ neda se Nenad. „Ali, toliko puta se griješilo!“ „E, 
ne znam šta da vam kažem,“ predaje se. Uskače Zoran. „Ovi 
naši političari, zbilja sebi uzimaju preveliko pravo da nam 
kroje kapu, ovako kako je kroje. Umjesto da se sada bave eko-
nomijom i uopšte, privredom, onim što je bitno za naš život, 
oni ovo malo zemlje razvlače, svako na svoju stranu. Nijedan 
narod u ovoj zemlji sada nema dobre i pametne političare,“ 
kaže rudar Marić.

Specifična situacija

Stiže i predsjednik Mjesne zajednice Nikola Vintonji, iz 
rudnika. „Prosjek plate u rudniku je 860 KM,“ kaže Nikola 
i dodaje da svake godine dobijaju povećanje na platu od 10 
posto. Sa izgradnjom termoelektrane u Dragalovcima, koju 
će graditi „Eft-a“, biće još bolje. Trenutno, vode aktivnosti 
na vraćanju statusa opštine svome mjestu, koje je sada samo 
mjesna zajednica opštine Doboj. Njegov djed je poslije Prvog 
svjetskog rata došao iz Ukrajine, sa svojom ženom, u Dubravu 
kod Banjaluke. Njegov otac i on rođeni su u Stanarima. „A što 
se tiče političke situacije u zemlji, specifična je skroz. Ljudi su 
zbunjeni,“ kaže Nikola. „Kao u priči o ludom i zbunjenom?“ 
„Baš tako,“ kaže kratko i žuri kući da skine rudarsko odijelo.

Odlazim u Dragalovce, sedam kilometara od Stanara, 
odakle su, nakon Dejtona, iselili 
Hrvati koji su tu oduvijek živjeli, o 
čemu svjedoče njihova groblja i cr-
kva koja sve više propada, zajedno 
sa praznom župnom kućom. Selo 
izgleda avetinjski. Malo je kuća iz 
čijih se dimnjaka vije dim. Jedna od 
porodica koja je ostala je ona Slavi-
ce i Andrije Barukčić. Andrija je že-
ljezničar, a Slavica vodi prodavnicu 
„Tamara“, koja se zove po njihovoj 
kćerci. „Ja sam Srpkinja, a muž je 
Hrvat.

Imamo dvoje djece, sina i kćer-
ku, koji idu u srednju školu u Dobo-
ju. Do nas je kuća mog svekra i on 
je ostao. Oni su rođeni ovdje, sva 
imovina im je ovdje i odlučili su da 
ostanu. Ne, nisu se pokajali. Uvijek 
možete otići.

Ima još nekoliko nacionalno 
miješanih brakova, a gore u sela po 
brdima, vratilo se desetak baba i 
đedova samo da umru ovdje,“ kaže 
tužno Slavica i dodaje da su u hrvat-
skim kućama sada izbjeglice iz Fe-
deracije BiH, iz Vozuće, Zenice i sa 
Ozrena. „Ovdje žive samo Srbi koji 

nisu imali gdje da odu. Nemamo ambulantu ni gradski pre-
voz. Tri prodavnice i jedna kafana, to je sav naš život.“ Novi-
ci Subotiću, koji preko puta ima prodavnicu mješovite robe, 
žao je što su otišli Hrvati. „Nakon Dejtona su izrazili želju da 
odu, pisali predstavnicima međunarodne zajednice i niko ih 
nije sprječavao. A žao mi je, bili su dobre komšije. Dođu oni 
na Dušni dan, donesu cvijeće, zapale svijeće, vidimo se, po-
pričamo. Uglavnom su u Hrvatskoj, a nešto i dalje u Evropi,“ 
kaže Novica. Od 400 hrvatskih kuća, samo je 30-tak useljeno. 
Ostale su na prodaju.

Tužno je sve to. Raspoloženje mi popravlja vesela konj-
ska zaprega. Mašu mi sa sijena. „Je li to bosanski brdski 
konj?“ pitam odozdo. „Jeste, pravi autohtoni, bosanski brdski 
konj i to ne jedan nego dva,“ dobacuje furman. „Mogu slika-
ti?“ „Hajde, dajte,“ kaže.

U idućem broju: “Modriča, miran grad i dobri ljudi”

Kompozicija napušta Doboj
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MTV VIDEO MUSIC AWARDS 2010

Lady GaGa postala rekorder MTV nagrada!
Američka pjevačica Lejdi Gaga dobila je osam prizna-

nja na svečanoj dodjeli MTV video-nagrada održa-
noj u nedelju, 12. septembra uveče u Los Anđelesu..

Lejdi Gaga je pobijedila u najvažnijoj kategoriji, muzički 
video godine, sa spotom za pjesmu „Bad Romance”. Ekscen-
trična pjevačica nagrađena je i za najbolji ženski video („Bad 
Romance”), saradnju („Telephone”), pop video („Bad Roman-
ce”), dance video („Bad Romance”), kao i za koreografiju, re-
žiju i montažu spota za hit „Bad Romance”. Na ekstremno vi-
sokim potpeticama, u lepršavoj haljini sa zlatastim, izuzetno 
visokim ukrasom na glavi, put do bine bio je veliki izazov za 
Lejdi Gagu kada se popela da preuzme nagrade. Kući je odni-

jela ukupno osam MTV trofeja i svaki put je nagradu primila 
u drugom „autfitu”! Inače, Lejdi Gaga je sa trinaest nominaci-
ja postala rekorderka u istoriji dodjele MTV nagrada.

Eminem je nagrađen za najbolji muški i najbolji hip-hop 
video, za „Not Afraid”.

Za najbolji debitantski video proglašen je spot za pjesmu 
„Baby” Džastina Bibera. U rok kategoriji pobijedila je grupa 
„30 seconds to Mars” i numera „Kings and Queens”. Osam 
MTV video-nagrada dobila je i 1986. grupa „A-ha” za hit 
„Take on Me”, a rekorder je Piter Gejbrijel, koji je 1987. pobije-
dio u deset kategorija sa spotom za pjesmu „Sledgehammer”.

Među najzanimljivijim nastupima večeri definitivno se 
izdvajaju nastupi Eminema i Rijane, ali i Kanje Vesta i Tejlor 
Svift, koji su ponovo imali svoje malo prepucavanje. Naime, 
Tejlor je otpjevala novu pjesmu koja je navodno bila posveće-
na Vestu, a u kojoj se, između ostalog, kaže: „Nikad nije ka-
sno da postanemo prijatelji, jer ti si nevin.” S druge strane, za 
vreme svog nastupa Kanje je u svojoj novoj pjesmi pjevao o 
„kretenima”.

Lady GaGa sa jednom od osam MTV VMA nagrada

Spisak nagrada MTV VMA 2010
MTV Video Music Awards 2010 su osvojili: 
Video of the Year: Lady Gaga - Bad Romance 
Best Pop Video: Lady Gaga - Bad Romance 
Best Dance Video: Lady Gaga - Bad Romance 
Best Collaboration Video: Lady Gaga ft Beyonc - Video 
Phone 
Best Female Video: Lady Gaga - Bad Romance 
Best Rock Video: 30 Seconds To Mars - Kings and Queens 
Best Male Video: Eminem - Not Afraid 
Best Hip Hop Video: Eminem - Not Afraid 
Breakthrough Video: The Black Keys - Tighten Up 
Best New Artist: Justin Bieber ft Ludacris - Baby 
Best Special Effects: Muse - Uprising 
Best Editing: Lady Gaga - Bad Romance 
Best Direction: Lady Gaga - Bad Romance 
Best Cinematography: Jay-Z Alicia Keys - Empire State of 
Mind 
Best Coreography: Lady Gaga - Bad Romance 
Best Art Direction: Florence and the Machine - Dog Days 
Are Over
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“Borat” uzvraća udarac

Velika većina građana Kazakhstana nije bila im-
presionirana svjetski poznatim filmom “Borat”, 

snimljenim 2006. godine, koji govori o novinaru iz njiho-
ve zemlje u posjeti SAD-u. Nije im se dopao reporter koji 
je nasmijao televizijsku i filmsku publiku širom svijeta, 
prouzrokovao diplomatsku pometnju ali i razljutio ka-
zahstansku vladu jer je prikazao bivšu sovjetsku državu 
kao nazadnu i antisemitsku.

Producenti u Kazakhstanu su odlučili “vratiti” uda-
rac snimanjem novog filma - “Moj brat Borat”. Film go-
vori o američkom reporteru koji je opsjednut Boratom, 
traži ga po Kazahstanu i tamo pronalazi bogatu i na-
prednu državu. Mnogi su građani ove azijske zemlje u 
prethodnom filmu našli uvrjedljive tonove za nacionalni 
ponos. Novinar Rysbek Darei iz Almata čak kaže da je 
film i napravljen sa namjerom da povrijedi građane Ka-
zahstana. 

“Tada su mnogi bili vrlo ljuti, čak su i prijetili da će 
premlatiti autore ali nije bilo javnih protesta”, kaže on. 

Erkin Rakishev, reditelj novog filma, kaže da će nje-
gov film sve staviti na pravo mjesto i kritičan je prema 
američkoj produkciji. 

“Oni to možda zovu demokracijom, slobodom govo-
ra i ja to razumijem. Ali, vrijeđati drugu naciju? Nemaju 
prava na to”, objašnjava reditelj.

Vlasti su u Kazahstanu blokirale internet stranicu 
autora filma “Borat” odmah nakon njegovog prvog pri-
kazivanja i distributeri odbijaju da film prikažu u zemlji. 
Film je zabranjen i u ruskim kinima. Podaci, međutim, 
pokazuju da je najveći broj DVD-a prodat baš u – Kaza-
hstanu.

Među onima koji su vidjeli film nisu baš svi tako kri-
tični. Tako Baltabay Zhumanov, koji je student prve go-
dine na tamošnjoj umjetničkoj akademiji  kaže da o filmu 
ima pozitivno mišljenje. 

“Kazahstan se još uvijek mora razvijati da bi svijetu 
mogao nešto pokazati. Ljudi u svijetu su uz film nauči-
li dosta o našoj zemlji. Možda mi mislimo da nas stranci 
vide kao nerazvijenu zemlju ali to nije tako”, objašnjava 
Zhumanov.

Reditelj novog filma, međutim, ima suprotan stav. 
“Svijet je nakon gledanja filma vjerojatno mislio da smo 
u ovoj zemlji svi glupi kao Borat i da živimo u  nerazvi-
jenom i primitivnom društvu. Zato će moj film pokazati 
pravi Kazakhstan”, kaže on.

Oni koji su vidjeli prve scene tvrde da će gledaoci 
uživati u komediji te da očekuju uspjeh filma. Ali, da bi 
se taj uspjeh potvrdio producenti u Kazahstanu moraju 
naći distributera koji će film prikazati u svijetu.

A tamo novi film tek čeka prava provjera.
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Više od dvjesto miliona 
korisnika svaki mjesec 

igra igre na Facebooku, rekao je 
osnivač najpopularnije društve-
ne mreže na svijetu, Mark Zuc-
kerberg.

Govoreći na Facebookovom 
“Gaming Eventu” u sjedištu 
kompanije u Palo Altu, u San 
Franciscu, Zuckerberg je rekao 
da 40 posto korisnika mreže po-
sjećuje stranicu zbog društvenih 
igara poput Farmville-a.

Statistike pokazuju da su 
igre postale jedan od osnovnih 
razloga zbog kojih ljudi posjeću-
ju stranicu.

Prema statistici Facebooka svaka od top 10 igara na stra-
nici ima više od 12 miliona korisnika.

Međutim, Zuckerberg je okupljenoj publici rekao da su 
društvene igre među pet omiljenih stvari na stranici, ali i da 

spadaju u pet stvari koje korisni-
ci najviše mrze.

“Jedna od najnegativnijih 
stvari na stranici su igre. Među-
tim, ako anketirate korisnike Fa-
cebooka rezultati će pokazati da 
su igre među pet omiljenih stva-
ri. Četiri velike kompanije rade 
na izradi igara. Sa druge strane, 
najviše žalbi korisnika dobija-
mo upravo zbog igara”, rekao je 
Zuckerberg.

On je rekao da se korisni-
ci žale ako im Facebook ponudi 
više informacija o igrama. Isto se 
dešava i ako stranica umanji ko-

ličinu ovih informacija.

“Rješenje je jednostavno. Ako neko uživa u igrama i želi 
informacije o tome nećemo mu to uskraćivati. S druge strane, 
ako korisnik ne igra igre, onda vjerovatno ne želi vidjeti sadr-
žaj vezan za to”, rekao je Zuckerberg, piše “Daily Telegraph”. 

www.bosnianyellowpages.us
besplatan upis kompanije

200 miliona korisnika igra igre na Facebooku

Blackberry će uskoro predstaviti svoj tablet kompjuter 
BlackPad koji će biti direktna konkurencija Appleo-

vom iPadu, piše “Telegraph”.

Tablet kompjuter kojeg zaposlenici kompanije “RIM” 
nazivaju BlackPad će biti predstavljen na konferenciji u San 
Franciscu. Tablet kompjuter kompanije “RIM” će imati potpu-
no novi operativni sistem kojeg je kreirala kompanija “QNX 
Software Systems”.

BlackPad će također imati ugrađenu kameru kao i “tou-
ch screen” od sedam inča. Kompanija “Microsoft” je nedavno 
potvrdila da sa partnerima radi na proizvodnji rivala za iPad.

Prema izvještaju objavljenom na internet-stranici Gar-
tner.com, Blackberryjev dio u globalnoj prodaji pametnih te-
lefona je pao od 1 do 18% u odnosu na prethodnu godinu u 
drugom kvartalu 2010. godine.

Kompanija se suočava sa sve boljom konkurencijom koju 
čine kompanija “Apple” i Android “pametni” telefoni. 

Blackberry predstavlja svoj BlackPad
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tehnikaMoć semafora
Raširenih nogu, kao kakav grč-

ki bog Sunca, Kolos s Rodosa, 
gradski semafor, na Trgu Rudolfa u 
Kelnu, svakodnevno dočekuje, zau-
stavlja i ispraća vjerne podanike, vozi-
la i pješake svih vjera i nacija.

Gospodar saobraćaja opkoračio je 
raskrsnicu i rutinski namiguje crnci-
ma i bijelcima. Poštuju ga Azijati. Ci-
jene školarci i penzioneri. Slušaju psi 
i mačke. Strpiće se bakica i beskućnik. 
Sačekaće tramvaj i autobus. Džaba svi-
raju taksisti, zalud bune rimski robovi. 
Neka džoger sa slušalicama u ušima 
trči u mjestu. Kad je lud da trči kroz 
centar. Biće mu zeleno kada semafor 
kaže da je zeleno. Sad je crveno. Svi ga 
pokorno slušaju. Jer je pravedan i objektivan. Zato što repre-
zentira red i vlast. Svetu konvenciju - koje se u gustom pro-
metu na Trgu Rudolfa u Kelnu pridržava svako kome je stalo 
do glave jali vozila. Neupitan autoritet. Respekt i disciplina 
građana. Strah i trepet vozača. Bilježimo slučajeve kada 
pojedinci noću, u takozvano gluho doba, sami samcati na 
raskrsnici skrušeno čekaju zeleno svjetlo.

Budući da je semafor zapanjujuće opće priznata in-
stitucija, internacionalni naučnici istražuju mogućnosti 
proširenja njegovih ovlasti. Steffan Lämmer (Tehnički 
Univerzitet Dresden) i Dirk Helbind (Univerzitet Zürich) 
razvili su koncept decentralnog upravljanja saobraćaja, 
pri kojem pojedini semafori sinkopirano, nepravilno, 
sasvim autonomno diktiraju ritam na cestama. Naizgled 
haotična serija zelenih i crvenih faza ovisila bi od aktu-
alne gustoće saobraćaja. U tako uređenom sistemu, po-
moću ugrađenih senzora duž prometnica, svaki semafor 
bio bi u stanju fleksibilno izračunati optimalno trajanje 
signalizacije. Matrica glavnog i centralnog kompjutera 
postala bi suvišna. Prednosti: brži protok vozila, kraći za-
stoji, manje čekanja. Eko aspekt: ušteda goriva, redukcija 
zračnog zagađenja. 

Autonomni semafori u praksi još nisu testirani. No, 
naučnici Steffan Lämmer i Dirk Helbind upućuju na 
minucioznu kompjutersku simulaciju baziranu na sao-
braćajnim statistikama grada Dresdena. Iz priložene si-
mulacije saznajemo da bi putem decentralno uređenih 
semafora vozila javnog prevoza u centru Dresdena du-
plo manje vremena provodila u leru. Pješaci bi se također 
našli na strani dobitnika, njihovo čekanje u «saobraćaj-
nom vakumu» smanjilo bi se za otprilike 39 procenata. 
Na strani gubitnika, ako ih tako u ovom slučaju smijemo 
nazvati, bila bi prometala koja dolaze iz nisko frekven-
tiranog pravca, za koja vrijedi spomenuti da bi se i ona 
svakako automatski našla na svijetloj strani iste priče - 
kada bi kod njih zagustilo.

Nebeska pravda. Samouprava 
semafora, dakle. Ideal društva, koje 
funkcionira. Uprkos zavodljivom obe-
ćanju, naučnici potcjenjuju jedan bitan 
aspekt. Naumljena autonomija semafo-
ra podređena je neoliberalnoj opsesiji 
tečnog protoka ljudi i robe. Ubrzava-
njem prometa uskraćuje nam se pravo 
na čekanje, vrijeme refleksije tokom 
koje bi se mogli zapitati: Gdje sam ja 
ovo krenuo? Moram li baš tamo? Kuda 
ovo svi srljamo? Osim toga, okuraženi 
semafori mogli bi se razviti u gradske 
tirane, zle bogove koji o ljudskim sud-
binama odlučuju kako im je ćeif. Po-
stoji realna opasnost da bi decentralni 
semafori mogli uzeti furseta, van svake 
kontrole, upravljajući pažnjom i moz-

govima građana. Tjerali bi nas da vozimo što brže i brže. Da 
što hitrije negdje stignemo. Razmišljali bi sve manje i manje. 
Vozači imaju razmotriti: Da li je već kasno - ili možda nikad 
nije rano?
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Šef kompanije “Land Rover” Phil Popham je rekao da 
želi da novi Evoque slijedi originalnost Land Rovera i 

napravi novi segment na tržištu kada sljedećeg ljeta stigne u 
salone.

Detalji novog Evoquea otkriveni su prije njegovog javnog 
debija na sajmu automobila u Parizu koji će se održati krajem 
ovog mjeseca.

“Kroz svoju historiju smo stvarali nove segmente na trži-
štu ili ih barem vodili u različitim pravcima. Nadamo se da će 
Evoque biti uspješan kao i originalni Range Rover, Freelander 
i Range Rover Sport”, rekao je Popham.

Popham je također potvrdio da je Evoque novo osvježe-
nje za brend Range Rovera. “Range Rover je luksuzan, Land 
Rover je svestran i praktičan. Evoque će bolje pozicionirati i 
definisati naš brend. On će na neki način pokazati budućnost 
Range Rovera” dodao je Popham.

Što se tiče ponude motora, kupci će moći birati između 

2,2-litarskog turbodizelskog motora sa 145, odnosno 184 KS 
uparenih sa manuelnim mjenjačem. U ponudi će biti i benzi-
nac koji je zapravo varijanta Fordovog 2,0-litarskog Ecoboost 
motora sa 233 KS.

Dizelaš sa pogonom na prednjim točkovima može preći 
24,6 km sa jednim litrom goriva. Emisija CO2 iznosi 130 g/
km.

Dizelaši i benzinci će također imati opciju pogona na sva 
četiri točka i poboljšani automatski šestostepeni mjenjač.

Kao opcija dolazi i panoramski krov u punoj dužini.

U unutrašnjosti se nalazi TFT dual-view ekran koji se ko-
risti za satelitsku navigaciju kao i za gledanje televizije, po-
boljšani stereo sistem od 1200 W sa 17 zvučnika “Meridian”.

Druge opcije podrazumijevaju sistem za pomoć pri par-
kiranju, prtljažnik koji se otvara na dugme, dual-zone klimu, 
prilagodljiva prednja svjetla i grijanje vjetrobrana.

Land Rover Evoque
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Pokreće se na mnogim mjestima u posljednje vri-
jeme sve češće i češće pitanje diktata ljepote. 

U zavisnosti od prilaza priči i toj sad već ozbiljnoj proble-
matici i različiti komentari. Doduše, na cijelu stvar može 
da se gleda iz više uglova, pa hajde da i sama dam mali 
doprinos tematici.

Sam koncept ljepote, posebno ženske, vrlo je neo-
dređen. Otuda je i izbor onoga što drugi pol doživljava 
kao lijepo i oku prijatno vrlo širok. E tu dolazim do bitne 
stavke. Govorim o muškom viđenju ženske ljepote jer 
ono može da bude bitno drugačije od toga šta žena na 
drugoj ženi doživljava kao lijepo. Dakle, ljepota dovolj-
no često jeste stvar vrlo ličnog ukusa muškarca koji po 
nekim svojim unutrašnjim mjerilima procjenjuje žene na 
određen način. No, neka opšta mjerila svakako posto-
je, kao što postoje žene za koje samo zlobnici mogu reći 
da su bilo šta do lijepe i atraktivne. Naravno, većina nas 
smrtnica tom stepenu ljepote teško može da priđe i be-
smisleno je opterećivati se i idejom o tome. 

E sad, sve se mi žene u toj težnji da se dopadnemo 
suprotnom polu, odnosno muškarcu kojeg volimo (i ne-
mojmo se lagati da se dotjerujemo i sređujemo SAMO 
zato da bi smo se dopale sebi ili nadigrale ostatak žen-
ske konkurencije jer to ipak nije istina) imamo neku svoju 
viziju i ideju šta konkretno treba da uradimo i kako da 
izgledamo da bi smo se pokazale u najboljem svijetlu. 
Da bi istakle ono lijepo a prikrile ono manje lijepo, bilo 
to u smislu stila, oblačenja, frizure, šminkanja ... Dodu-
še, to u dobrom dijelu zavisi i od toga kako prođosmo 
s genetikom ali i s nekim drugim životnim okolnostima i 
sklonostima. Neke se žene tako osmjehuju dok se krišom 
ogledaju u izlozima radnji ponosno ispršene na visokim 
potpeticama, skockane i sređene od glave do pete. 
Neke se, ipak, polupogrbljene i u šljampavim i čudnim 
odjevnim kombinacijama skrivaju od sopstvenog odra-
za. Tu se razmišljanja kreću u dijapazonu od potpune, 
ali prečesto i pretjerane, posvećenosti da to što jesmo i 
kako izgledamo predstavimo kao još ljepše, do potiranja 
važnosti izgleda i njegovog potpunog zanemarivanja. 
Neke u ideji - biti uvijek savršena a neke opet pomirene 
da ih ljepota genetike dok je ljepotu dijelila, uopšte nije 
imala u vidu i bez želje za bilo kakvim trudom i unapred 
smišljenim obrazloženjem – čemu sve to, šta god uradila 
nikada neću biti dovoljno lijepa i privlačna.

U pokušavanjima da se od tog diktata vizuelnog po-
bjegne, ili bar da se on koliko-toliko svede u prihvatljive 
okvire, često se govori o značaju unutrašnje ljepote žene 
i šarmu kao nečemu mnogo bitnijem od samog, nazovi-
mo to, pakovanja. O onom NEŠTO što iz žene treba da 
zrači. O njenom zadovoljstvu i ispunjenosti kompletne 
ličnosti. Priča se takođe mnogo o apsurdu same forme, 
često solidno dorađene i obrađene plastično, hirurški. 
Ponekad mi se skoro čini da se vodi mali rat između onih 
koji zastupaju tezu da se mora živjeti u skladu s vreme-

nom i onim što ono nameće i da je odbijanje istog kako 
garant neuspjeha, ali i vrsta lijenosti i alibi da se ne radi 
na sebi. S druge strane su oni koji su za to da je nužno 
oštro se pobuniti protiv skoro ultimativne standardizaci-
je i brendizacije izgleda i tih agresivnih modnih nameta-
nja. Rješenje je kao i obično negdje između, ali i to je 
davno znana činjenica. Najveći trik cijele priče je kako 
tu sredinu u realnom životu pronaći. Ne postati rob u na-
stojanjima da se modni trendovi, koji se velikom brzinom 
mijenjaju, pošto-poto prate, ali opet i ispoštovati neka 
osnovna kretanja. 

Htjele mi to ili ne, moramo živjeti u sadašnjosti i od-
bijanje prihvatanja svega što nam se ne dopada nama 
neće donijeti ništa posebno pozitivno. To naravno ne 
znači, i ne smije da znači, kapitulaciju ili odricanje od 
svojih ideja i principa već je, u stvari, izazov kako se prila-
goditi. I to do granice koliko je to nužno i čime sebi olak-
šavamo život, ali i ostajemo dovoljno svoji i na taj način 
autentični. I tada pomireni i usklađeni s realnošću trenut-
ka u kojem živimo, ali ipak dovoljno svoji najprije pokazu-
jemo unutrašnju ljepotu i šarm. Ni kao štancane prazne 
lutke ko sišle iz izloga ,ali ni gorke i očajne paćenice u 
stalnom gardu u odnosu na cijeli svijet.

Sjetim se stare tetke kako davno reče – Halali žena-
ma koje ne znaju ko su, jer ima žena koje nose bundu, 
a i onih koje bunda nosi. Trudite se da ne budete ovo 
drugo. 

A nije fraza, ponekad i skromno, ali s ukusom i ličnim 
pečatom, obučene neupadljivo, ali opet dovoljno izra-
žajno našminkane možete biti primijećene i što da ne, 
izmamiti osmijeh i pažnju voljene osobe. A ono što će vas 
tada izdvojiti je unutrašnji sklad i stav koji imate. Onaj koji 
će pokazati da ste zadovoljni onim što jeste i sigurni u 
sebe i bez gomile najnovijih modnih i ostalih pomagala. 
Jer taj stav i taj šarm neće vam po automatizmu donijeti 
ni brdo para ni markirana garderoba, ni savršena šmin-
ka. Ali se isto tako nećemo lagati da ćete biti posebno 
primijećene nekim samo vama lijepim izgledom. A ako 
se muškarac kojeg bi pored sebe poželjele razočara 
zato što nemate sređene nokte s cirkončićima zapitajte 
se da li vam je takav muškarac baš nužan u životu i da 
li bi bio uz vas kada vam je loše i teško, ako toliko pa-
žnje pridaje na par, doduše lijepo iscrtanih centimetara 
kvadratnih plastike. Ali se ipak nemojte zanositi time da 
će oguljeni crveni lak do pola noktiju biti prizor vrijedan 
divljenja. 

I za kraj - možda nije nužno da sve budemo nalik 
Anđelini i sređene po poslednjoj modi s najnovijim mo-
delom trendi tašnice i cipela, ali pokažimo najbolje od 
sebe s mjerom i ukusom.

Meliha Fazlić 
meliha_fazlic@hotmail.com

Diktatori ljepote



WWW.EUROPAMAGAZINE.INFO 39OKTOBAR 2010

porod
ica

LJEPOTA

Implantati više 
nisu u modi

Popularnost lažnih grudi sve više opada. U 
2010. godini sve manji broj žena odlučuje se 

na plastičnu operaciju grudi, tvrde istraživači tržišta.

Firma koja se bavi istraživanjem tržišta, “Min-
tel”, još je prošle godine predvidila pad plastičnih 
operacija za ovu i 2011. godinu, tvrdi “Times Online”.

Izvještaj se slaže sa najnovijim holivudskim tren-
dom. Zvijezde vade implantate iz grudi, a filmske 
kuće traže glumice sa prirodnim oblinama.

Poznati, poput bivše zvijezde serije “Baywatch”, 
Pamele Anderson, britanskog modela Katie Price i 
bivše pjevačice grupe “Spice Girls”, Victorije Beck-
ham, uklonile su implantate iz grudi još prošle godi-
ne.

Režiseri četvrtog nastavka “Pirata s kariba”, 
Gore Verbinski i Rob Marshall, nedavno u oglasima 
za film tražili glumice sa prirodnim poprsjima.

Čak se i na modnim pistama širom svijeta favo-
rizuje prirodan izgled, a manekenke na posljednjim 
revijama izgledaju manje izvještačeno.

Not a high-priced consolidation loan or one of those  
consumer credit counseling programs

Credit Card relief
for your free consultation Call

877-360-5737
Not available in all states

buried
debt?

creditin
card
Over $10,000 in credit card bills?
Can’t make the minimum payments?

✔ We can get you out of debt quickly

✔ We can save you thousands of dollars

✔ We can help you avoid bankruptcy

Digital Home Advantage plan requires 24-month agreement and credit qualification. If service is terminated before the end of agreement, a cancellation fee of $17.50/month remaining applies. Programming 
credits apply during the first 12 months. $10/mo HD add-on fee waived for life of current account; requires Agreement, AutoPay with Paperless Billing. HBO/Showtime offer requires AutoPay with Paperless 
Billing; credits apply during the first 3 months ($72 value); customer must downgrade or then-current price applies. Requires continuous enrollment in AutoPay and Paperless Billing. Free Standard Professional 
Installation only. Monthly fees may apply based on type and number of receivers. All prices, packages and programming subject to change without notice. Local channels may not be available in all areas. 
Additional restrictions may apply. First-time DISH Network customers only. Offer ends 01/31/11. HBO® and related channels and service marks are the property of Home Box Office, Inc. SHOWTIME and 
related marks are registered trademarks of Showtime Networks Inc., a CBS Company. All new customers are subject to a one-time Non-Refundable Processing Fee.  99.9% signal reliability applies 
to transmission of DISH Network signal to customers.  Reception may vary for individual customer. 

MB45
Digital Home Advantage plan requires 24-month agreement and credit qualification. If service is terminated before the end of agreement, a cancellation fee of $17.50/month remaining applies. Programming 
credits apply during the first 12 months. $10/mo HD add-on fee waived for life of current account; requires Agreement, AutoPay with Paperless Billing. HBO/Showtime offer requires AutoPay with Paperless 
Billing; credits apply during the first 3 months ($72 value); customer must downgrade or then-current price applies. Requires continuous enrollment in AutoPay and Paperless Billing. Free Standard Professional 
Installation only. Monthly fees may apply based on type and number of receivers. All prices, packages and programming subject to change without notice. Local channels may not be available in all areas. 

SAPÊ=ÊFreeÊSpanishÊaudioÊ
feed.Ê1=ÊRequiresÊpurchaseÊ
ofÊadditionalÊdishÊantenna.ÊÊ
2Ê=ÊAvailableÊatÊnoÊadditionalÊ
costÊtoÊDISHÊNetworkÊ
customersÊwithÊsubscriptionÊ
toÊqualifyingÊprogramming.ÊÊ
requiresÊpurchaseÊofÊ
additionalÊdishÊantenna.ÊÊ
3Ê=ÊavailableÊinÊ:ÊOhio,Ê
Michigan,ÊIowa,ÊWisconsin,Ê
Minnesota,ÊIllinois,ÊandÊ
sectionsÊofÊPennsylvaniaÊandÊ
IndianaÊFreeÊHDÊforÊLifeÊOfferÊ
requiresÊ24-monthÊ
AgreementÊandÊAutoPayÊwithÊ
PaperlessÊBilling

FREEÊInstallationÊUpÊtoÊ6ÊRooms!ÊÊ

FREEÊMovieÊChannels!

LowestÊPriceÊNationwide!Ê

FREEÊHDÊDVRÊUpgrade!

NoÊEquipmentÊtoÊBuy!ÊÊ

($6/mo DVR 
service fee 
applies)

FREE HD
24.99$

MONTH

Reg. Price $39.99/mo

LOCK IN YOUR SAVINGS FOR 12 MONTHS!
Over 120 Digital Channels!    

INCLUDES HD CHANNELS FREE FOR LIFE!

INCLUDES LOCAL CHANNELS

1-877-361-9457

(where available)

(For 12 Months, Offer requires Agreement)

(Offer requires 24-month Agreement and AutoPay with Paperless Bill ing)

FINALLYÊ
FREE!
FINALLYÊ
FREE!
$500ÊBONUS!

CALLÊNOW!Ê$500ÊBONUS!

HUNDREDSÊMOREÊ
CHANNELSÊAVAILABLE

HUNDREDSÊMOREÊ
CHANNELSÊAVAILABLE

MODA

New York Fashion Week

Tokom Mercedes-Benz Fashion Weeka 
u New Yorku brojni poznati dizajneri 

predstavili su svoje nove kolekcije.
Sudeći po onom viđenom sljedeće sezo-

ne dominirat će vesele i jarke boje – ružiča-
sta, ljubičasta, žuta, zlatna, crvena, a materi-
jali koji dominiraju su saten i svila.
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Kršimo 
pravila 

muzičke 
industrije
Ne postoji način da obećam kada 

ću završiti ploču i da mi ljudi 
vjeruju, ali ipak ću reći - album u no-
vembru, premijera filma u februaru.

Sva moguća pravila koja prate turneju 
velikih muzičkih imena “Plavi orke-
star” je prekršio. Nije bilo do tančina 
osmišljene promotivne kampanje, a al-
bum koji je trebao označiti kraj njihove 
desetogodišnje diskografske pauze i 
početak turneje još nikada nije objav-
ljen. No, uprkos tome “Plavci” su na-
punili zagrebačku i beogradsku Arenu 
i dvije noći zaredom ljubljanski Tivoli. 

Prije nekoliko dana prekršili su još jedno 
pravilo muzičke scene po kojem se veliki 
koncerti u istom gradu ne rade dva puta 
u nekoliko mjeseci. Ali, kultni sarajevski 
bend je šest mjeseci nakon Arene ponovo 
svirao u Zagrebu. Ovog puta bilo je to na 
Rujanfestu i na Bundeku se okupilo više od 
7.000 posjetilaca.  

LOŠIĆ: Svaki koncert nam je različit. U 
jednom momentu mi se činilo da smo 
na nekom derneku, da sve ljude po-
znajem pa smo htjeli napraviti intimni 
koncert gdje govorimo šta mislimo, 
kao da smo u dnevnoj sobi. Međutim, 
raja su htjela šou i onda smo to napra-
vili. Standardni “Orkestar”. Fenome-
nalno, jedan od boljih koncerata. Ne-
vjerovatno, do zadnjih redova su ruke 
bile podignute. To još nisam vidio - 
kaže frontmen “Plavog orkestra” Saša 
Lošić Loša.

Rijetko ko se odluči u samo nekoliko mje-
seci praviti dva velika koncerta u istom 
gradu. Odakle “Plavom orkestru” toliko 
sigurnosti?

LOŠIĆ: Izgleda da se s “Orkestrom” 
dešava fama i ide od usta do usta. Mi 
smo sada imali najveću turneju ikada 
i najveći koncert u Zagrebu (Arena, 
op.a.) ikada, uključujući 1985. godinu. 
Gdje god dođemo imamo duplo više 
ljudi nego u doba naše najveće popu-
larnosti. Znači da imamo tu sreću da 
smo opstali kroz godine. Lagao bih 
ako bih rekao da meni to ne godi. To 
daje smisao svemu.

Vi sada potpuno drugačije zvučite nego 
pred početak povratničke turneje kada ste 
djelovali nesigurni i neodlučni.

LOŠIĆ: Prošli smo taj test više nego 
uspješno i sada nam je jako dobra si-
tuacija za završetak ploče, finaliziranje 
turneje i promociju filma. Stvar je uvi-
jek u unutrašnjoj supstanci kada je riječ 
o ljudima koji se, uslovno rečeno, bave 
umjetnošću. Uvijek zavisi od energije 
nekolicine ljudi. Orlovi nikada ne lete 
u jatu.

Kada ćete definitivno završiti album?

LOŠIĆ: “Plavi orkestar” i obećanja o 
završetku ploče je kao švedska bakla-
va, kao liberalna veza. Ne postoji način 
da obećam kada ću završiti ploču i da 
mi ljudi vjeruju. Ali, hoću da vjerujem 
da će to biti u novembru. 

Spomenuli ste i film o “Plavom orkestru”.

LOŠIĆ: Ja nisam pogledao film, ali je-
ste tridesetak ljudi na specijalnim pro-
jekcijama i svi su jedinstveni u ocjeni 
da je to izvanserijsko izdanje Pjera 
Žalice. Svi govore u superlativu. Jedna 
naša prijateljica je rekla: “Kada pogle-
daš taj film, nekako ti se čini kao da 
nisi sam.” Premijera je, najvjerovatnije, 
u februaru.

Zašto Vi niste pogledali film?

LOŠIĆ: Pjer mi je rekao: “Loša, jednom 
ćeš morati pogledati film.” Vjerovatno 
želim da se sve završi pa da ga pogle-
dam. Ostalo je još da se u Londonu 
uradi postprodukcija i da ja položim 
muziku specijalno rađenu za film. 

Zbog porodičnih razloga posljednjih mje-
seci bili ste konstantno u Sarajevu. Kako 
danas doživljavate BiH?

LOŠIĆ: Mogu samo koristiti citat fil-
ma Ademira Kenovića - da je to još 
posljednje mjesto u ovom dijelu svije-
ta gdje sa sigurnošću mogu tvrditi da 
postoji ono malo duše. Tako ja vidim 

Bosnu i Hercegovinu.

BiH doživljavate u pozitivnom svjetlu bez 
obzira na sve nedaće u kojima se nalazimo?

LOŠIĆ: To nije izolovana nedaća, već 
globalna. I ni sa čim u prošlosti se ne 
može uporediti ova kriza. To je glo-
balno demantiranje civilizacije i svije-
ta kakvim smo ga nekada poznavali. 
Potrebna nam je duhovna revolucija 
na globalnom nivou. Ljudi su otupjeli, 
nemaju sposobnost empatije, gube se 
nada, vjera, ljubav, prijateljstvo. To je 
ključ problema.

Očekujete li da će predstojeći izbori donije-
ti promjene u BiH?

LOŠIĆ: To su vrlo osjetljive stvari koje 
ne zaslužuju instant odgovor. Naža-
lost, nisam toliko upoznat s političkom 
situacijom, ali apsolutno vjerujem u 
narod BiH, da će ipak ljudi prepoznati 
pravi program i ono što će za njih biti 
dobro.

Na koncu, da li uz “Orkestar” imate vre-
mena za druge projekte?

LOŠIĆ: Moje aktivnosti u filmskoj i 
teatarskoj umjetnosti držim na “stand 
byu”. Prve nove projekte ću raditi za 
nekoliko mjeseci, paralelno s “Orke-
strom”. To je moja druga ljubav i ne 
mogu je pustiti. Prvo ću raditi predsta-
vu sa Sašom Broz u Zagrebu, a onda 
muziku za film Marka Naberešnika 
“Šangaj”.

Ženidba i Facebook

Vaša dugogodišnja djevojka Špela je u 
Briselu, Vi u Sarajevu, album radite u Za-
grebu. Kako to funkcionira i je li vjenčanje 
tema za vas dvoje? 

LOŠIĆ: Usmjeravamo planove da se 
zajedno odmorimo. Ako se oženim, 
promijenit ću status na Facebooku.

Dostojanstveno otići sa scene

Dvorane u regionu ste poharali, ali kada je 
“Plavi orkestar” napokon u Sarajevu?

LOŠIĆ: Postoji mogućnost da bude u 
aprilu, na otvorenom. Imamo svi želju 
da sa što više dostojanstva odemo sa 
scene. Nikad ne reci nikad, i ne bih se 
uhvatio u zamku da kažem da je ovo 
posljednja turneja, ali svi članovu gru-
pe na čudan način osjećaju da je ovo 
zatvaranje kruga. Jer naše pauze su sve 
duže i pokreti su nam sve sporiji...
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David Beckham unajmio 
detektive da prate Irmu

Prostitutka Irma Nezirović poznatija kao Irma 
Nici šokirala je sve pričom kako je njezin bivši klijent 
David Beckham. Nakon iznesenih optužbi David Beck-
ham je podigao tužbu protiv magazina In touch i Irme.

David je angažirao privatne detektive koji su pra-
tili Irmu, te su je pronašli u New Yorku kako se skriva 
u luksuznom “W Hotelu”.

Beckham je angažirao pravni tim u Londonu  na 
čelu s kraljičinim odvjetnikom Gerrardom Tyrrellom, 
dok je u New Yorku unajmio odvjetnika Berta Deixle-
ra.Navodno bi mogao od tužbi dobiti čak 20 milijuna 
funti odštete.

U Irminu obranu stala je Madam Kristin Davis 
koja tvrdi kako je znala da je Beckham bio Irmin klijent 
2007. godine, te kako su jednom čak tražili još jednu 
djevojku za grupnjak.

Beck-
hamovi su 
sve Irmine 
navode de-
mantirali, te 
tvrde kako 
im je u bra-
ku bolje nego 
ikad. Irmi 
pak navodno 
prijeti zatvor-
ska kazna u 
V. Britaniji 
zbog duga od 
700.000 funti 
za svoj stan 
u zapadnom 
Londonu.

Titanik potonuo zbog 
greške kormilara!

Oduvijek se mislilo da je Titanik potonuo zbog toga 
što je plovio prebrzo i da je posada uočila santu leda u 
koju je brod udario kada je već bilo prekasno.

Jedna nova knjiga, međutim, otkriva da je za po-
tonuće Titanika, u kome je stradalo više od 1.500 ljudi, 
odgovoran kormilar koji se uspaničio i skrenuo brod u 
pogrešnom pravcu.

U knjizi “Good as Gold” (Zlata vrijedan) piše da je 
tadašnji najveći putnički brod na svijetu imao dovoljno 
vremena da izbjegne katastrofu. Kada je uočio santu 
leda, prvi kapetan broda Vilijem Mardok naredio je da 
se skrene u desno, ali je kormilar Robert Hičins pogreš-
no shvatio njegovu naredbu i okrenuo brod u suprot-
nom pravcu.

Kobna greška je odmah ispravljena, ali je nažalost 
bilo prekasno jer je brod već udario u santu. Potom je 
donesena jedna katastrofalna odluka. Naime, putnici i 
posada bi se vjerovatno spasili da je brod stao, ali je od-
lučeno da se nastavi sa plovidbom čime je voda još brže 
nadirala kroz pukotinu.

Najbliži brod je bio udaljen četiri sata. Da su stali, 
vjerovatno bi brod izdržao i ljudi bi bili spašeni, navodi 
autorka knjige Lejdi Luiz Paten, unuka drugog oficira 
na Titaniku, Čarlsa Lajtolera, koji je preživio katastrofu i 
zataškao istinu jer se plašio da će vlasnici broda bankro-
tirati, a njegove kolege ostati bez posla.

Njegova unuka je, međutim, odlučila da nakon go-
tovo sto godina napiše knjigu i otkrije prave razloge jed-
ne od najvećih svjetskih katastrofa.

Ona je u izjavi za londonski Telegraf ispričala da je 
pravu istinu o tragediji Titanika čula od svoje bake kada 
je imala 16 godina, ali da je ona čuvana u tajnosti kako 
ne bi naudila reputaciji ratnog heroja - njenog dede.

“Moja majka je insistirala da priča ostane u tajnosti, 
međutim, četrdeset godina kasnije, kada su ona i baka 
već odavno umrle, shvatila sam da sam jedina osoba 
koja zna šta se zaista dogodilo te noći 14. aprila 1912. 
godine kada je Titanik potonuo”, kazala je Lejdi Patten.

Tjelohranitelj Michaela 
Jacksona otac Blanketa?

Matt Fiddes, tjelohranitelj Michaela Jacksona, izja-
vio je kako je on pravi otac osmogodišnjeg Blanketa, 
sina pokojnog kralja popa.

Matt će uskoro krenuti u promociju svog studija 
borilačkih vještina, a bio je jedan od tjelohranitelja Mi-
chela Jacksona. Baš uoči promocije svog studija, izašao 
je u javnost sa informacijom prema kojoj je on otac ma-
lenog Blanketa, odnosno, kako je on donirao spermu 
kojom je dječak začet.

Sve je otkrio na jednoj australijskoj televiziji. Nje-
gov glasnogovornik tvrdi kako je Matt bio jako blizak 
sa Jacksonom te je bio prisutan i kada je Michael poka-
zao njegovog sina preko balkona. Iako je ta scena zgro-
zila svijet, Mattu nije smetala.

Irma Nezirović Nici
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Ivan Cankar  (1876 - 1916)

Krepost je nalik na ospice; čovjek se 
razboli od njih jednom u životu i nikad 
više.

Mahatma Gandhi  (1869 - 1948)

Što god učinio bit će beznačajno. No 
veoma je važno da to učiniš.

Immanuel Kant  (1724 - 1804)

Glavni su uzroci predrasuda: oponaša-
nje, navika i sklonost.

Francois - Marie Arouet de Voltaire 
(1694 - 1778)

Vjera je pobjeda teologije nad ljudskom 
slabošću.

Meša Selimović  (1910 - 1982)

Neprijateljstvo obavezuje kao i prijatelj-
stvo.

William Shakespeare  (1564 - 1616)

Gdje ljubav vlada, ljuta ljubomora stra-
žom ljubavi sebe naziva.

Mala riznica velikih misli
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OVAN (21.03 - 20.04)
Ljubav: Osjećat ćete potrebu za nježnošću i bit ćete 
naglašeno emotivni.
Zdravlje: Sredinom mjeseca razmišljat ćete o mogu-
ćim poboljšanjima.
BIK (21.04 - 20.05)
Ljubav: Ukoliko ste u stalnoj emotivnoj vezi, održa-
vat ćete to što imate i neće vam biti teško potruditi 
se oko voljene osobe. Zdravlje: Uzimat ćete sred-
stva za jačanje imuniteta.
BLIZANCI (21.05 - 20.06)
Ljubav: Prija vam nečije prisustvo, ali vam nedosta-
je dobra prilika da ostvarite namjere.
Zdravlje: Izbjegavajte napete situacije.

RAK (21.06 - 20.07)
Ljubav: Iskazivanje sopstvenih, najdubljih osjećaja, 
neće donijeti ništa negativno.
Zdravlje: Osjećate se zdravo.

DJEVICA (22.08 - 22.09)
Ljubav: Pokazat ćete koliko vrijedite, i to na vrlo šar-
mantan i privlačan način.
Zdravlje: Odlično se osjećate.

ŠKORPIJA (23.10 - 22.11)
Ljubav: Skrivate ljubavni život jer mislite da bi te 
osjećaje neko mogao okrenuti protiv vas.
Zdravlje: Ne može biti bolje.

STRIJELAC (23.11 - 20.12)
Ljubav: Vaš bi se ljubavni život sasvim ugasio da je 
sve vezano uz vas i vaše ponašanje.
Zdravlje: Stanje je kao i prije, stabilno.

JARAC (21.12 - 19.01)
Ljubav: Osoba koja vam je draga učinit će sve što od 
nje budete tražili.
Zdravlje: Pazite se prehlade.

VODOLIJA (20.01 - 18.02)
Ljubav: Briga za osobu koja vam je draga oduzima 
vam vrijeme koje vam je potrebno da se posvetite 
osmišljavanju poslovnih poteza.
Zdravlje: Odlično se osjećate.
RIBE (19.02 - 20.03)
Ljubav: Spremni ste posvetiti se osobi koja vam se 
sviđa i koja vam je veoma draga.
Zdravlje: Promjene na bolje daju vam snagu.

LAV (21.07 - 21.08)
Ljubav: Da biste postigli što više iskoristit ćete šarm 
i zabavljat ćete ljude s kojima ste bliski.
Zdravlje: Uobičajeno, bez pogoršanja.

VAGA (23.09 - 22.10)
Ljubav: Nećete biti bezobrazni, ali ćete se truditi da 
vama bude prijatno.
Zdravlje: U mirnom ste periodu, bez promjena.
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Cilj sudokua je popuniti sva polja 
brojevima od 1 do 9, tako da svaka 
uspravna kolona, svaki vodoravni red 
i svaki 3x3 kvadrat sadrži svaki broj 
od 1 do 9. To je to - nema matemati-
ke, samo logika.

Rješenje ove križaljke ćemo objaviti u 
sljedećem broju. Ovo je rješenje kri-
žaljke iz prošlog broja:

PRETPLATA
Ako ste zainteresovani da Vaš omiljeni magazin svaki mjesec dobijate na kućnu adresu, 
popunite kupon za pretplatu sa ove stranice i pošaljite ga na adresu redakcije:
Europa Magazine (pretplata), P.O. Box 867, Lawrenceville, GA 30046-0867
E-mail: redakcija@europamagazine.info. Telefon: 678.985.0592.

KUPON ZA PRETPLATU
12 MJESECI - $48.00

IME I PREZIME: __________________________ TELEFON: ______-______-________

ADRESA: ______________________________________________________________

GRAD, DRŽAVA, ZIP: ____________________________________________________

BROJ KREDITNE KARTICE: ________________________________________________

ISTIČE: _____/________    POTPIS: ________________________________________

E-mail: redakcija@europamagazine.info ● Tel: 678.985.0592
Europa Magazine (pretplata) ● P.O. Box 867 ● Lawrenceville, GA 30046-0867

NAČIN PLAĆANJA: [  ]  ČEK ILI MONEY ORDER 
                           [  ]  VISA ILI MASTER CARD
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◊
Prijatelji
- Da je pas najbolji čovjekov prijatelj, 
mišljenje je čovjeka, a ne psa!

◊
Gaće
- Bosanci su spremni za seks, ostali su 
bez gaća!

◊
Metak
- Ako hoćete metak u prazno, pucajte u 
glavu!

◊
Novo
- Čovjek nije nikad previše star da bi 
naučio nešto glupo!

◊
Prilika
- Bosanac nikad ne propusti priliku da 
propusti priliku!

◊
Udovice
- Žene se dijele na udovice i one koje 
rade na tome!

◊
Sramota
- Nije sramota doći kući pijan, sramota 
je kad skontaš da nije tvoja kuća!

◊
Pornić
- Bezalkoholno pivo je kao pornić na 
radiju!

◊
Korak dalje
- Jučer smo bili na rubu propasti, danas 
smo već korak dalje!

◊
Problem
- Imam rješenje ali nemam odgovarajući 
problem!

◊
Slučajnost
- Dan ima 24 sata, u gajbi su 24 piva, to 
ne može bit slučajnost!

◊
Recept
- Ko 100 godina jede samo rižu, dugo će 
da živi!

aforizmi
POČASTVOVAN 

SAM, SINE 
MOJ!

JESI LI TI MUDRAC 
S PLANINE?

UF!

JESAM, 
SINE MOJ!

JOŠ 
MALO!

PREVALIO SAM 7 MORA I 7 
GORA DA BIH STIGAO DO 
TEBE PO VAŽAN SAVJET!

ŠTA BI ŽELIO 
ZNATI?

PRODAJ ŠTAPOVE  
ZA PECANJE!

ODGOVOR JE 
JEDNOSTAVAN, 
SINE MOJ...

KAKO DA OTKLONIM 
STRES I NELAGODU 

SVAKODNEVNOG ŽIVOTA?

KAKO DA POSTIGNEM 
UNUTRAŠNJI MIR I 

SPOKOJSTVO?

RECI MI, RECI, 
MUDRAČE S 
PLANINE!
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KUPON ZA BESPLATNE MALE OGLASE
DO 20 RIJEČI

 Tekst oglasa (popunite čitko štampanim slovima):

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

 Dužina trajanja oglasa (zaokružiti): 1 MJESEC - 2 MJESECA - 3 MJESECA - __________

Europa Magazine (mali oglasi) ● P.O. Box 867 ● Lawrenceville, GA 30046
E-mail: redakcija@europamagazine.info ● Tel: 678.985.0592

service, salary+bonus.  
Tel: 678-985-0592 
Pazili bi stariju bolesnu osobu u 
našoj kući u Derventi.  
Tel: +387 66 836 290
Vršim dubinsko čišćenje 
namještaja, tepiha, te svih drugih 
vrsta podova. Povoljno! 
Tel: 404-488-7226
Pomozimo Enisu Nurkiću za 
transplataciju bubrega.
Više informacija na www.hayat.ba - 
traži, ukucati Enis Nurkić. 
Tel: +387 (61) 641-584 - Enis/BiH 
(904) 646-2527 ili (904) 874-4817 
- Esad Hamzić/USA

243 554 (Sulejman-Sandy) 
Visoko, selo Moštre-Kalotići. 
Prodajem novu neopremljenu kuću 
sa okućnicom od 4000 m2. Nalazi 
se izmedju rijeke i ceste.  
Tel: 1-336-287-3379  
ili +387 32 741 585
Prodajem kuću u Visokom sa 
sedam duluma zemlje uz cestu 
i rijeku, 1 km od autopetlje 
Sarajevo-Zenica.  
Tel: 1-336-993-2762
Prodajem restoransku opremu: 
roštilj-plin, gril/kebap, espreso 
aparat, credit card machine with 
pin pad, sto za bilijar, domaće 
video kasete i DVD-je.  
Tel: 770-432-9047 

Tražim roomate, kuća u Grayson-u. 
Tel: 678-900-0330
Izdajem kuću sa 3 spavaće i 
2,5 kupatila, Sugarloaf Pkwy, 
Lawrenceville za $900.00.  
Tel: 1-480-567-6070
Čuvala bih djecu kod svoje kuće. 
Jasmina. Tel: 678-499-3152
Advertising agency, part time 
11am-3pm. Maketing and customer 

2006 Suzuki GSX-R750 Katana,  
7,125 mi, $2,990.00 
Tel: 678-558-8013
Povratak kući. Prodajem sve.  
Tel: 770-905-2115
Sarajevo-Bradina prodajem 
vikendicu i 5 duluma zemlje, 500m 
od glavnog puta Sarajevo-Mostar. 
Tel: 904-997-1722 
Prodajem trosoban stan u strogom 
centru Tuzle (preko puta hotela 
Bristol). Stan je potpuno renoviran 
sa ugrađenom klimom.  
Tel: +387 35 266 236
Prodajem jednosoban 34m2 stan u 
Sarajevu (Marijin dvor) preko puta 
zgrade Momo i Uzeir. Tel: +387 33 

Razno

Prodaja

MALI OGLASI
Europa magazin Vam nudi 
besplatne privatne male oglase do 
20 riječi. 
Popunite kupon sa ove stranice i 
pošaljite ga na adresu:

Europa Magazine 
(mali oglasi) 
P.O. Box 867 
Lawrenceville, GA 30046

ili na e-mail adresu: 
redakcija@europamagazine.info
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